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Máramarosban megyei választások folynak, 

„elyekre az összes pártok nagy előkészülete­
it tesznek. A jobboldali pártok között karc 
olyik. Jellemző tünete ennek a jobboldali 
igyexértésnek az a cikk, ameiy a Tara Noast- 
a-ban, Goga hivatalosában jelent meg.
„Egy Zaharia Manolehe nevű egyén a má- 

amarosi nemzeti keresztény-párt elnökének 
dja ki magát és e hazug minó'ségében mani- 
esztumot ir alá, melyben felszólítja a nemzeti 
®resztécypárti érzelmű parasztságot, szavaz­
ón a vaidista listára, mert ezzel a julius 25-iki 
riasztásra kartellt kötött.

Közölnünk kell, hogy a nemzeti keresztény­
árt megyei szervezetének elnöke Tanase Pus- 
í tanár és ilyen minőségben be is nyújtotta 
nemzeti kereszténypárti listát a julius 25.-i 
jasztásra.
Zacharia Manolache nem más, mint imposz- 
: és szélhámos. Minthogy' a máramarosi párt 
írvezet elnökének adta Id magát s szél- 
nossággal és csalással más párt szá­
ra akart szavazatot gyűjteni, feljelentést 
ünk ellene az ügyészségen, 
őst már érdeklődéssel várjuk, hogy a 
toi Románesc valóban kartellt kötött-e 

f ma Manolache szélhámossal és hogy e 
igositások után továbbra is fenn akarja 
,ni a kartellt.“

- jobboldali pártok veszekedése közvetlenül 
osztások küszöbén alighanem a kormány 
>Va hajtja a vizet. A kormány pedig az 

1 lehetőségeket ügyesen és gyümölcsözően 
K*;' maga számára kiaknázni...
> '

i á I/aik

a d&noÍAcaiikuA safé

Az iparügyi miniszter és a bucuresíi de- 
ratikus lapok között igen élénk polémia 
dött ei a minap.

A polémiára a két beszéd volt alkalmas, 
ilyeket Pop Valér dr Szeben megyében 
ott a héten.

I Az elsőben az iparügyi miniszter megálla- 
litotta, hogy az ország gazdasági és pénz­

helyzete az erőteljes talpraáliás utján 
A kivitel ez év első felében messze 

kiadta a várakozást és olyan nagymeny- 
égü devizát biztosított, ami a külföldi 
ozások és az újabban rendelt hadianya- 
fizetését teljes mértékben biztosítja.

A prosperitás minden vonalon érezhető. A 
jiStségvetési egyensúly helyreállt, uj ipari 

kereskedelmi vállalatok alakultak.
[Ezt a beszédet a liberális lapok teljes ter­

eimében leközölték. Ezzel szemben fel­
en hallgattak a másik, a szebenmegyei 

|vrtgban tartott beszédről, amelyben Pop 
er a nemzeti munkavédelem problétnájá- 

foglalkozott, a tőle megszokott stilus-

IA d. rnokratikus lapok nem késlekedtek 
utatni a két beszéd közötti nyilvánvaló

ntciondásra.
[Mert egy a kettő közül: vagy az ország 

dasága prosperál és akkor ebből elsősor- 
a többségi nemzet profitál, tehát feles- 

erőszakos intézkedésekhez nyúlni a 
egekkel szemben, vagy pedig a gaz­

ági krízis indokolja a Pop Valér által ter- 
rendkivüli intézkedéseket, — ám eb- 

az esetben miért dicsekszik az iparügyi 
liszter azzal, hogy a liberális kormány 

véker-.ségének eredményeképpen az ország 
izdasági és pénzügyi helyzetet kitűnő ?! 

IPop Valér részint a Viitornl, részint pedig 
'l Pu-ünca Vremü utján válaszolt a táma- 

a. A válasz tipikus volt. Okkult zsidó 
röl van benne szó, amelyek „különböző 

stí-ricedésekkel“ igyekeznek ellensúlyozni 
■ »román elemet oltalmazó törvényeket“, 
l Az Aőeverul mai számában nem maradt 
I a replika sem.
[»A Viitorul sorai közül — Írja a lap 
látszanak Pop Valér fülei. Azok a törvé- 

tic azonban nem voltak törvények. Még 
hdelettörvények sem. Legfeljebb rendelet- 
Vénytervezetek, melyek nem a román 

át akarják oltalmazni, hanem raeg- 
fcvarni a köznyugalom usoiső maradvá- 
»alt is.
IPop Valér sajnálatos tévedésben van: ő

Kátyúba jutotta benem- 
avatkozási bizottság­
ban Anglia közvetítő 

javaslata is
Anglia valószínűiéig visszavossia javaslaiái é$ bb| magaías-íásá vesz 
lel a heaemavaiSíezás h érdélében, térdei véli ei feülslenelc az 

összes haiaSsnalíhez a$ angel ááfeidaló ierv ügy ében

Mussolini a Popolo d'Italiában fikciósak nevezi 
Franco elnemismerését és a Népszövetség pací-

íizmnsáí
LONDON, julius 24. Három-napi tárgyalás után a benemavatbozási bizottság­

ban felmerült eljárási ellentét nem oldódott meg és a kérdés teljességében bátyú­
ba jutott. Lehetséges, hogy angol kormány kénytelen lesz visszaAxmni javaslatait 
és uj magatartást elfoglalni a benemavatbozási kérdésben. Corbin francia követ 
rövid időre párizsba utazott. Elutazása előtt Eden kihallgatáson fogadta a francia 
követet. Hir szerint a beszélgetés arra a tervre vonatkozott, melyet Anglia akar 
sürgősen életbeléptetni a kátyúba jutott benemavatbozási egyezmény megmentésé­
re. Diplomáciai körökben tudni vélik, hogy az összes hatalmakhoz kérdőiveket külde­
nek azzal a rendeltetéssel, hogy az angol áthidaló tervre válaszoljanak. A kormá­
nyokat felszólítanák, hogy még kedd előtt Jcüt&Jefo el válaszukat a benemavatkozási 
bizottság elnökéhez.

Ujaibb londoni jelentés szerint Ribbentrop német nagykövet ma felkereste Eden 
angol külügyminisztert az angol külügyi hivatalban. A Havas értesülése szerint 
Ribbentropp a benemavatkozás kérdésében folytatott tárgyalásokat Edennel.

Mussolini cikke Franco tábornok elnemísmeréséröl 
és a népszövetségi tagállamok nemléfező jog­

egyenlőségéről
Mint Rómából jelentik, a „Popolo d'Ita- 1 

lia“ mai számában Mussolini tollából „Va­
lóságok és fikciók“ cim alatt cikket közöl, 
amelynek nemzetközi politikai körökben 
nagy jelentőséget tulajdonítanak. A cikk 
alapgondolata az, hogy az európai politi­
kát húsz év óta valóságok helyett fikciók 
irányítják. Ilyen fikción alapszik például 
Franco tábornok hadviselő féli minőségé­
nek elnemismerése, amit egyesek az ön­
kéntesek kérdésével hoznak összefüggésbe.

Már pedig az önkéntesek kérdése meg 
szűnik abban a pillanatban, mihelyst 
az érdekelt felek megyeznek abban, 
hogy nem engedélyezik a harcoló csa­
patok újabb megerősítését, miután az 
otilévőket felőrli a háború borzalmas 

pusztítása.

Franco tábornok hadviselő félként való 
elismerésének megtagadása csak összeku­
szálja a nemzetközi helyzetet, amelyet ez 
az elismerés fölöttébb leegyszerűsíteni.

A Népszövetség pacifizmusa

Hasonló fikció az európai politikában a 
Népszövetség pacifizmusa.

A különböző konfliktusok alkalmával 
egyetlen egyszer sem került sor a 
népszövetségi paktum 16. szakaszá­
nak, vagyis a fegyveres szankcióknak

nem a kormány, hanem Pop Valér. Elég ke­
vés, de mi nem tehetünk hozzá semmit. Es 
ne tanítson bennünket Pop Valér a liberális 
párt történetérte és hivatására. Mi ismerjük 
ezeket még abból az Időből, amikor még cu- 
zista, iorgista, etc., volt.

Ha támadtuk, tettük ezt éppen azért, mert 
5 zavaros terveivel igyekezett a liberális 
pártot eltéríteni hagyományos útjáról és a

az alkalmazására, ami az egyetemes 
hábóTut jelentette volna.

Ez a szakasz nem tudta megakadályozni 
azt, hogy a volt Abesszínia ne váljon II. 
Victor Emánuel birodalmának elszakitha- 
tatlanul szerves részévé, de ugyanez a fik­
ció mégis lehetővé teszi, hogy a négus bi­
rodalma papiroson tovább is létezzék.

Mi egyébnek lehetne nevezni egyébként 
mint fikciónak a Népszövetséghez lecsat­
lakozott tagállamok közötti jogegyenlősé­
gét? __ kérdi a továbbbiakban a cikk,
amely ironikusan említi fel, hogy

milyen jogegyenlőség uralkodik mond 
jük két tagállam között, amelyek kö­
zül az egyik Nagy-Britannia, a másik 

Libéria volna?
A valóságok politikáját a szófizmák játé­
ka helyettesíti, amelyet „halhatatlan el­
vek“ egyre inkább molyette köpenye ta­
kar. Ez a kártyavár előbb-utóbb össze kell 
hogy omoljon a va1 óságok örök és kérlel­
hetetlen erejével szembn.

Tovább dűl a sajtóharc a német, 
olasz és francia la/pók között a 
semlegesség kölcsönös megszegé­
se miatt

A párizsi francia sajtó ismételten meg­
cáfolja azt a német lapokban napvilágot 
látott hirt, hogy Marokkóból Marseillen

(Folytatása a 10. oldalon.)

jobboldali szélsőség síkjára helyezni. Pop 
Valér cuzista maradt és mint cuzista beszól 
a VtitoTioI cikkében is. Ne a mi hibánk, ha 
nem lett belőle liberális, az sem, ha nem si­
került neki a liberális pártot cuzista frak­
cióvá átváltoztatni.

Megértjük elkeseredését. De tűnődjön el 
fölötte csendben, decensen a fentiekhez ha­
sonló kirohanások nélkül“.

Roosevelt útja
Már kétségbevonhatatlan. Roosevelt 

gyors, határozott és nagyvonalú intézke­
dései nélkül, hatalmas, népnyomort eny­
hítő akciói, bankreformja és a munkás tö­
megek bizalmának felébresztése nélkül 
Amerika nem rendelkezne eddigi és továb­
bi gazdasági megerősödésének szociális fel 
tételeivel. Bármiként is magyarázzák Roo­
sevelt szociális reform-intézményeinek és 
a későbbi gazdasági fellendülésnek kölcsö­
nös viszonyát, akár tagadják, akár hang­
súlyozzák a kettő közötti összefüggést, be­
szédes tény, hogy az Egyesült Államok üz­
letmenete Roosevelt második elnökségének 
kezdetén elérte az 1929 évi magas kon­
junktúra színvonalát. Az amerikai elnök 
szociális irányzatáért aggódó, ennek sike­
rét kívánó népbarátok Roosevelt újravá­
lasztását követőn, éppen ettől a viszonyla­
gos gazdasági jóléttől, az egyre bővülő 
üzletmenet politikai és gazdasági atmosz­
férájától és az ebben összpontosuló, ismét 
magára talált monopólkapitaiizmustól fél­
tik Amerika szociális kurzusát. Jól tud­
ják, hogy szemben a társadalmi és gazda­
sági helyzetnek azzal a mélypontjával, 
ahonnan Roosevelt első elnöksége startolt, 
a ma Rooseveltjének már van mit kockáz­
tatnia. Egy elhibázott gazdaságpolitikai 
intézkedés megtorpanását jelentheti a fel­
felé ívelésnek egy rosszul méretezett szo­
ciális intézkedése. Időszerűtlenül megvaló­
sított szociálpolitikai intézmény, a köz- 
gazdasági élet egyik-másik fontos szaka­
szán okozott bénító hatásából könnyen 
megszülethetik a vád, hogy a szociális re­
formirányzat gátat vet a nép gazdagodá­
sának s a termelés foglalkoztatóképessé­
gét korlátozza. Roosevelt eljutott Amerika 
társadalmi fejlődése szempontjából oly 
fontos válaszúihoz, múltjához, első elnök­
ségéhez, számára dicsőséget jelentő népi 
politikához: híven folytassa-e szociális re­
formpolitikájának irányát, amelynek kö­
vetésében őt a legfelsőbb törvényszék fel­
tartóztatta az aranyzáradékokról szóló 
törvényi intézkedést, agrárpolitikájának 
alapját, az A. A. A.-t, ipari és szociális 
politikájának kódexét, az N. R. A.-t.

Ne kockáztasson, ne vállaljon semmi bi­
zonytalanságot, futtassa elnöki limusmjét 
a kapitalizmusnak racionálisan simára csi­
szolt fényes autostádájára, mondván, ki­
emeltem népemet a nyomor mélységéből, 
uj gazdagodás felé lendítettem, rajta a 
sor, hogy dolgozzék, termeljen, tőkét 
gyűjtsön, az anyagi hatalomszerzésnek 
hagyományos an amerikai kereteioen. Vagy 
vállalja a harcot, provokálja Amerika leg­
hatalmasabb urainak ellenszenvét, hogy 
jószándékaival, teryejyel netán elbukván, 
nevetségessé váljék. Mit nyerhet a maga 
számára, még hálát sem. Mit veszthet, 
mindent. A szociális reform kockáztatásá­
val ráteszi életét, tekintélyét, múltját^ a 
reformpolitika kockázatos ügyére. Ha vál­
lalja a szociális reformpolitika nagy koc­
kázatát, ha az csődöt mond, nemcsak ön­
magát, hanem néhány ezer műhelyt, vál 
Hajlatot, egzisztenciát áldozott fel azért, 
amit realitásnak tartott, de ami végül fan 
tómnak bizonyult.

Amikor Roosevelti második elnökségér 
nek teljében a válaszút elérkezett, ezeken 
a hasábokon annak a meglátásnak adtunk 
hangot, hogy egy lélek őszinteségén, tar­
talmán és finomságán múlik Amerika sor­
sa. Van-e elnökének hite a harc vállalásá­
hoz? Misszió-e számára a politika? Ettől 
függ minden és mert Amerika dimenziói 
következtében, ami ott normává, általáno- 
suló szellemmé, intézménnyé válik, az elte­
rebélyesedik a széles világon, tálán az eu­
rópai szociális reformok lehetősége és si-
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2. OLDAL

ke re múlik azon, van-e Rooseveltnek hite? 
„Ha van, jön az alkotmányreform, az áme 
rikai Kleinstaaterei elszámolása, a min­
den szociális törekvésnek útját álló leg­
felső törvényszék társadalmi gazdasági 
uralmának, ennek a nagy negatívumnak a 
vége, jön az ember felszabadítása .— Ame­
rikában.“

Roosevelt újraválasztásának évforduló­
ja előtt állunk. Az USA elnökének volt al­
kalma és ereje ahhoz, hogy bizonyságot 
tegyen hitéről. Az újraválasztott elnök ki­
tartott kormányzatának alapelve mellett: 
az állam kormányának összpontosításával 
kell javítani a dolgozó nép megélhetését, 
tervszerű országos és regionális tervgaz­
dálkodással kell megőrizni és fejleszteni a 
földnek és általában a természetnek erőit 
és a mezőgazdaság s az ipar egyensúlyá­
nak biztosításával és a konjunkturális hul­
lámzások eliminálásával kell valórsiváltani 
a nép boldogulásának állandó célkitűzését. 
Roosevelt nem engedte elhomályosítani 
annak az amerikai politika szempontjából 
roppant jelentőségű felismerését, hogy a 
végrehajtó hatalom erősítése és a legfel­
sőbb törvényszék hatáskörének korlátozá­
sa nélkül az államigazgatás képtelen az 
említett nagy közösségi célkitűzéseket ha­
tályosan szolgálni.

A legfelső törvényszék óvatosan, ügye­
sen kitért a számára kedvezőtlen időpont­
ban meginduló küzdelem elől. A munkafel­
tételek szabályozását megalapozó Wagner- 
féle Labor Relations Act és az öregségi 
és a munkahiány esetére szóló kötelező 
biztosítást megvalósító társadalmi bizton­
ságról szóló törvény alkotmányos érvényé­
vel szemben támasztott előterjesztéseket 
a legfelső törvényszék elutasította, jólle­
het az N. R. A. és a mezőgazdaság szem­
pontjából oly nagy jelentőségű A. A. A. 
ügyében hozott ítéletek alapján Amerika 
közvéleménye a legfelső törvényszék ré­
széről ugyanazt az antiszociális magatar­
tássá várta, a Wagner-féle törvény és a 
társadalombiztosítási törvény esetében, 
mint aminőt tapasztalni volt kénytelen 
korábbi szociálpolitikai jogszabályalkotás­
sal kapcsolatban i— a legfelső törvényszék 
azonban alkotmányosnak minősítette Roo­
sevelt újabb törvényalkotásait. A hallatlan 
meglepetést kiváltó végrehajtó hatalom 
igényeivel szemben megértést tanúsító Íté­
letek jelentőségét öregbítette Van Devan- 
ter bírónak önkéntes kiválása a legfelső 
törvényszékből, ami Rooseveltet meggyőz­
hette arról, hogy további előzékeny maga­
tartással számolhat a legfelső törvényszék 
részéről. Az újvilág közvéleményének meg 
lepetésére Roosevelt nem tágított. A leg­
felső törvényszéknek az ő politikája szem­
pontjából néhány kedvező ítéletében nem 
látott kellő biztosítékot arra, hogy a leg­
felső törvényszék most már véglegesen le­
mond a szociális reform elgáncsolásáról. 
A kongresszushoz intézett üzenetében az 
elnök nyomatékosan hangsúlyozta, hogy 
Isuilyt helyez az általa javasolt törvény- 
javaslatoknak még ebben az ülésben való 
letárgyalására. Rooseveltet nem érdekli, 
hogy hány részre bomlik a demokrata 
párt, hogy az amerikai pártpolitika erő­
hatalmi viszonyait milyen irányban befo­
lyásolja az elnök harca a nagyobb állam- 
hatalomért, az antiszociális tényezők le­
szerelésért, az amerikai nép emelkedő élet 
standardja érdekében. A jövő esztendő ál­
talános képviselőházi választásai és a sze­
nátusi tagok egyharmadának uj választás 
alá vetése dönti el, megkapja-e Amerika 
szociálpolitikája államszervezeti feltéte­
leit, vagy a gyenge államiság és öncélú 
bürokrácia posványáiba süllyed az Uj Sá- 
fárkodás kék madarainak kitartó szárnya­
lásától előrelenditett reform.

Roosevelt szociális politikája gyökeres­
től módosítja Amerika politikai szerveze­
tét, hiszen ha Roosevelt eltökélten megvív­
ja az antiszociális hatalmasságokkal a ma­
ga harcát, az 1940 évi választásokon az ő 
jelö'tje mögé fognak sorakozni La Folette 
progresszív tömegei és Lewis munkásmil­
liói, hogy megvívják az ember emancipá­
ciójának harcát azokkal a. ma demokra­
táknak és republikánusoknak el­
ír -vezett professzionista politikusokkal, 
akik minden hagyományos pártpolitikai 
ellentétet feledve, szövetségben találkoz­
nak, ha a monopólkapitalizmus védelmé­
ről és a társadalmi igazságosság érvénye­
sítésének elgáncsolásáról van szó.

uJ KELET VASÁRNAP, 1937. JULIUS 25.

Lord Melchet:
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ellen emelt vádjait
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London, Julius 24. A Palesztina jelentés fel­
sőházi vitájával egyidőben tartották meg Lon­
donban Anglia és Írország cionista szerveze­
teinek kongresszusát lord Melchet elnökleté­
vel. Az Executivet Brodetzki professzor kép­
viselte és ö volt a kongresszus főszónoka is. 
Beszédében leszögezte a Jewish Agency állás­
pontját a politikai helyzettel szemben és is­
mertette a nehézségeket, amelyekkel a moz­
galomnak meg kell küzdenie.

Lord Melchet megnyitó beszédében kifejtet­
te, hogy a zsidóknak és a Jewish Agencynek 
kellő figyelmet kell szentelniük az angol javas 
latnak és pedig olyan komolysággal, amellyel 
minden zsidó és minden zsidó testület tartozik 
egy angol kormány javaslatával szemben.

__ Meg vagyok azonban győződve róla —
hansulyozta lord Melchet —, hogy sosem fo­
gunk belétörödni mozgalmunk megsemmisí­
tésébe és soha olyan kísérletet elfogadni nem 
fogunk, amely a palesztinai nemzeti otthon 
végét jelentheti. Minden erőnkkel küzdeni fo­
gunk olyan megoldás kivívásáért, mely a nél­
külöző milliók számára Erec Jiszraélben me­
nekvést jelent.

A zsidó állam csábitó fénye

Brodetzky professzor emelkedett ezután sző 
lásra és kifejtette, hogy a jelenlegi helyzetben 
a zsidó történelem során eddigelé páratlan 
kérdés fölött kell dönteni. Az elmúlt kétezer 
év alatt nem volt még hang, amely független, 
önálló zsidó államról beszélt volna. Most '.két­
ezer év után olyan helyzet előtt állunk, hogy 
a helyzet kivizsgálására és a javaslatok ké­
szítésére kiküldött királyi bizottság zsidó ál­
lam létesítését javasolja, független, önálló 
zsidó államét. A látszat az, hogy elsők a cio­
nisták keli, hogy legyenek, akik ennnek a 
nagyszem eredménynek örvendenek. Mégis, 
sehol sincs öröm. Megoldást kell találni, de 
ezt nem lehet hangulatok és szavak alapján 
elérni.

Mint a zsidó állam előnyeit, a szónok hang­
súlyozta, hogy az állam révén a zsidó nemzet 
újjáéled, a zsidó önállósági érzés helyreáll és 
megteremtik annak lehetőségét, hogy a zsidók 
valóban a zsidóság nevében beszélhessenek. 
Ennek ellenére, olyan válság előtt állunk, 
melyhez fogható évszázadok óta nem volt. 
Megoldást csak a kongresszus fog találni. A 
zsidó nép Herzltől hatalmas örökséget kapott, 
a cionista kongresszust, mely a világ zsidósá­
gának nevében beszél. Az idei kongresszus a 
legnagyobb és legszámottevőbb lesz az ösz- 
szes eddigiek között. A kongresszus felelős­
ségérzésének tudatában, szellemi és erkölcsi 
erejével, amit bármely ország parlamentjével 
össze léhet mérni — fogja meghozni hatá­
rozatát. A királyi bizottság jelentése általá­
nosságban és az ország felosztásának elvének 
felvetésében rendkívüli megállapításokat tar­
talmaz. A kongresszus már nem csak a kirá­
lyi bizottság jelentése, nemcsak az Executi- 
vé információi alapján, hanem a parlament 
határozatai és a kormány parlamenti nyi­
latkozatai után fog dönteni.

A zsidó nép küldetése

Majd a jelentés egyes pontjait taglalta 
Brodetzki és különösen az orosz „pszicholó­
giai felvevőképességének" most felvetett gon­
dolatával foglalkozott, amit esztelennek mi­
nősített. Majd hangsúlyozta, hogy az angol 
kormány nem hozhat olyan döntést, mely az 
angol hagyományos igazságszeretet kompro­
mittálná. óriási felelősség hárul ránk: sok­
százezer testvérünk és elkövetkező milliók 
sorsának felelőssége. Ezzel a felelősséggel 
kell tekintenünk a világ zsidóságának hely­
zetére és lelkűnkben mély meggyőződéssel 
kell hinnünk a zsidó nép történelmi küldeté­
sében. Most nem szónoki sikerre megy a 
játék. Élet-halál kérdéséről van most szó. Mi 
halhatatlan nép vagyunk. Bennünket nem le­
het megsemmisítem, minket nem is fognak 
megsemmisíteni, 1937-ben sem.

Az exekutive válasza a revizionisták
vádjaira

Timisoara, Julius 25. A Zsidó Nemzeti 
Szövetség temesvári központja revizionista

oldalról levelet kapott, amely azt állította, 
hogy Weizmann Chaim, a cionista Világszer­
vezet elnöke titokban már megegyezett Pa­
lesztina kettéosztása tekintetében. A Zs. N. 
Sz. ezt a levelet megküldötte a londoni exe- 
cutivének, amelynek nevében Ben Gurion el­
nök az alábbi választ küldötte:

„Azok az állítások, amelyek az önökhöz 
revizionista részről érkezett tevéiben foglal­
tatnak, egyáltalában nem felelnek meg a va­
lóságnak. Az executive Weizmannal az élén 
sosem tért el az áprilisban tartott A. C. hatá­
rozatától, amely határozatok kimondották, 
hogy a mandátumban foglalt kötelezettségek 
megsértése eUen teljes erővel harcolni fog. 
Palesztina felosztása ellen irányuló javaslat 
esetén minden erejét megfeszíti jobb feltéte-
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világszervezet és Jewich Agency elnöke, CT különösebb érdé 
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DAVILA MOZGÓ
Vasárnap utoljára:

GINGER ROGERS és FRED ASTAIR 
legújabb táncos filmje:

SWING
Helyárak: 10, 15, 19+5 lej bélyeg.
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Két premier film:

Buffalo Bill
izgalmas cowboy-film. Premier!

Előadások kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

Max Reinhard Európába érkezei 
és nyilatkozott a színház jövő 
jéről, az uj színész-generációm

és a fűmről

“Ezután következil 
jhgusa és a megjelölj 
vagy sem, ha nem, 
igukat és Averescu 
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beket ide iktatjuk :| 
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Dinu BTatianu te 
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nálatos, hogy nem 
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Gheorghe Bratia\ 
sét fejezte ki, hog;

Párizs, julius 24. Max Reinhardt, aki 
Amerikából Salzburgba utazott, Párizsban 
fogadta az újságírókat, akik előtt nyilatko­
zott európai terveiről.

— Salzburgban fel fogom léptetni Wemer 
Krauszt. Mefisztót fogja alakítani Goethe 
Faustjában. Egy egészen fiatal színészt, 
Herbert Berghofot pedig Jedermannban fo­
gom foglalkoztatni, ö tesz a Halál megsze­
mélyesítője. Rendkívüli talentum, a színpad 
nagy ígérete a fiatal művész, akiről bizo­
nyára még sokat fog hallani a világ. Szep­
temberben minden valószínűség szerint Bécs- 
be jövök, ahol a Teater in der Josefstadt- 
ban rendezni- fogok. A színház egykor az 
enyém volt és boldog lennék, ha ezeken a 
deszkákon ismét sikereket érnék el. Való­
színű, hogy feleségem fel fog lépni ebben a 
színházban.

Amerikai munkájáról szólva, Reinhardt 
kijelentette, hogy a világnak ez az egyetlen 
területe, ahol határtalanok a lehetőségek 
művész és művészet számára. A színháznak 
egyik lényeges ága a film, a törzs azonban 
mégis az élő szó és élő mozdulat. Igaz, a 
színjátszásnak nehezebb küzdelmei vannak, 
mint a filmnek, meggyőződésem szerint 
mégis a színház az, amely örökéletü. Ma az 
étet a maga gazdasági, politikai és szocia­
lista nyugtalanságával drámává változott, de 
ha a világon a viszonyok valamilyeün irány­
ban stabilizálódnak, a színház Is érvényre 
fog jutni. Én magam nem tudok ellenni szín­
ház nélkül. Megcsinálom egy-egy filmnek a 
rendezését, de közben nagy nosztalgiát érzek 
a színház után és mihelyt mód és alkalom 
van reá, azonnal sietek egy-egy színdarab­
nak a rendezésével.

A színháznak és filmnek közös vonása a 
költö után való vágyakozás, olyan költő 
után, aki egyúttal dramaturg is. Ezideig a 
költő megtalálta a kor hangját és érzését, 
az újabb esztendőkben azonban a színpad ■ 
nagyon is megérzi a költők hiányát. Erde- j

kés, hogy előadóművészekben sohasem ta 
pasztaltunk hiányt. Az utóbbi időben külön! 
sen a franciák léptek előtérbe, Harry Bai 
Charles Boyer, Blanchard és a többiek vall 
ban kimagasló színészek. De tudom, ho; 
egyebütt is tehetséges színészgeneráció 
fel. Európai utamon körülnézek és kiválást 
tóm azokat a fiatal erőket, akiket Ameriká 
ban szerephez juttatok. Ha megkérdezni 
tőlem, hogy melyik az a színészi telj esi! 
mény, amely a legnagyobb benyomást tett 
reám, akkor azt kellene mondanom, hog 
Greta Garbo halálejlenete a „KamélÜ 
hölgy“-ben.

__ A változás éveiben, amikor arra ke
törekednünk, hogy az agy, a tüdő és a szí 
felé irányuló vértődulást ellensúlyozzuk, vs 
lamint hogy az emésztőszervek renyhe mü 
ködése folytán a belekben beállott pangás 
biztos és enyhe módon megszüntessük, akko 
reggelenként egy-egy pohár természetes ,J> 
renc József“ keserű víznek valóban áldása 
hatása van. Az orvosok ajánlják.
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Averescu marsall csípős és 
lesújtó kritikája a román 

politika vezetőiről
Ittik ás miért maradtak távol a marsall értekezatárdl. Brosúrában adta ki a 

marsall a tanácskozáson elhangzott beszédeket

$z<ei#epéröi

Weizmam

jóváhagyta vagy elfogad 
ínyállás a kongresszui 
lerétessé fog válni. Am 
It illeti azt mi csak ve 
rágalmazásának tekint

|tik Weizmann Chaim, 
rich Agency elnöke, 
tum bizottság ülés< 
Egész ülés tartalma alat

Bucuresti, Julius 24. Averescu marsall 
emlékezetesen tanácskozásra hivta össze 
az év áprilisában az összes pártvezéreket 
és volt minisztereket. A tanácskozás áp­
rilis 22-én zajlott le a Liedertafel termé­
ben és azon csak nagyon kevés politikai 
személyiség vett részt. A tanácskozás 
után Averescu marsall kijelentette az új­
ságíróknak, hogy számszerűleg az össze­
jövetel szégyenteljes volt, de erkölcsi szem 
pontból hivatása magaslatán állott. Be­
ígérte ugyanekkor, hogy az elhangzott fel­
szólalásokon, valamint a beterjesztett ja­
vaslatokat gyorsírói jegyzetek alapján

anélkül, hogy bármeh 
magát.

tározottsággal cáfoljul 
Bann dr. vagy az exeeu 

Palesztina felosztásán! nyilvánosságra fogja hozni.
A visszautasított meghívások 
és a marsall csípős megjegy­
zései

Csakugyan a marsall most brosúrát tett 
közzé, amelyben ismerteti az értekezlet 
előzményeit és lefolyását. A politikai vi­
lágban nem annyira ez a tudósítás váltott 
ki különösebb érdeklődést, hanem inkább 
azok a személyes megjegyzések, amelyek­

kel a marsall a különböző politikusoknak 
az értekezlettel kapcsolatos magatartását 
kiséri. A meghívott több, mint száz minisz 
tér közül csak néhányan jelentek meg az 
értekezleten, a többiek javarészt leveiben 
mentették ki magukat, amihez Averescu 
marsall néhány csípős megjegyzést fűzött. 
A brosúra bevezetésében a marsall elmond 
ja, hogy a volt minisztereknek küldött 
meghívók alkalmából kiderült, hogy ha a 
román politikai világban akad is néhány 
ritka madár, aki a „politikus“ tiszteletre 
méltó megjelölését kiérdemli, a nagy több­
ség „poiitician“-okból rekrutálódik. Ez a 
kifejezés a román nyelvben azokat a hi­
vatal] anokat jelöli meg, akik minden kva­
lifikáció nélkül vetik magukat a politikai 
életbe és a hatalom révén személyes, sőt 
gyakran anyagi előnyöket igyekeznek rea­
lizálni. A marsall a történelem számára 
kívánja a különböző meghivatottaktól ka­
pott válaszokat megörökíteni, hogy ezek 
alapján az illetékesek megfelelően Ítélhes­
senek a román politikai gárda fölött.

knler film:

ló Bili
-film. Premier’

Ki mivel méntéllé ki magái

te: 3, 6 és 9 órakor.

érkezeti
* rrz jovo- 

b erációrói

Ezután következik a meghívottak kataló 
gusa és a megjelölés, hogy résztvettek-e, 
vagy sem, ha nem, mivel mentették ki ma­
gukat és Averescu marsall megjegyzése. A 
.marsall jellemzései közül a legérdekeseb­
beket ide iktatjuk:

D. N. Berlescu volt averescánus ipar­
ügyi miniszter köszöni a meghívót, de szi­
lárd elhatározása, hogy nem vesz részt po­
litikai megbeszéléseken. A marsall meg­
jegyzése: „Persze a politika megadott ne­
ki mindent, amit megadhatott; mire volna 
jó, hogy még megbeszéléseken vegyen 
részt.

Sever Bocu sajnálja, de külföldre kell 
-utaznia. A marsall megjegyzése: „Való­
színűleg igen nagy áldozat lett volna elha­
lasztani az utazást és az ország bajaival 
vesződni.“

Dinu Bratianu telefonon közölte, hogy 
nem jöhet. A marsall hozzáfüzése: „Saj­
nálatos, hogy nem jöhetett, a tanácskozás 
bizonyára más jelleget öltött volna.“

Gheorghe Bratianu azt a meggyőződé­
sét fejezte ki, hogy senkinek sem szabad

hiányoznia, mert a politikus azért is felel, 
amit nem tesz. A marsall kitűnő osztály­
zatot adott Gheorghe Bratianunak: „Sze­
rencsére, vannak ilyen ritka kivételek is.“

A. C. Cuza azzal mentette ki magát, 
hogy Iasiba kell utaznia. A marsall meg­
jegyzi: „Nagyon sajnálatos a véletlennek 
ez a játéka, mert ezt a tanácskozást egy 
nagyon tapasztalt politikustól fosztotta 
meg.“

Cihosky tábornok megjelent a tanács­
kozáson. A marsall megjegyzi: „Cihosky 
tábornok részvétele azt bizonyítja számom 
ra, hogy milyen fájdalmas nyomokat hagy 
tak az ő lelkében a mi politikai erkölcse­
ink.“ (Célzás a Skoda-ügyre.)

Goga Octavian a következő táviratot 
küldte: „Nem vehet részt, mert a marsall 
eszméje: az összes politikai tényezők érte­
kezletének összehívása meghiúsult. Egyéb­
ként mindig az ostromállapot és a cenzúra 
ellen volt. A marsall jegyzete: „Ugyanez 
a jóslat egyszerű levelezolaqxm és idejében 
óéihoz érkezett volna.“

Míronescu visszavonult a politikai élet­
től és semmi ilyen összejövetelen nem ze- 
bet részt. A marsall: „Háboruelőtti politi- 
zálgató szellem.“

Nicolaescu volt szenátusi elnök azt a 
meggyőződését fejezi ki, hogy az ostrom- 
állapotra még szükség van. A marsall: 
„Legalább is bizarr, hogy egy volt szená­
tusi elnök szükségesnek tarthatja egy ab- 
normis helyzet meghosszabbítását.

N. Titulescu külföldről táviratozott, 
hogy sajnálja távolmaradását. A marsall 
megjegyzése: „Úgy hiszem, ha az ország­
ban tartózkodott volna, úgy nem marad el 
az összejövetelről.“

Vaida és Vlad nem látják ér­
telmét

Vaida Sándor azzal indokolja távolma­
radását, hogy bármilyen kevesen is jönné­

nek össze, különböző koncepciókat képvi­
selnek, úgy hogy bármely vita illuzóriussá 
válna. A marsall: „Nagyon sajnálom, hogy 
Vaida gesztusa nyitva hagyja azt a felté­
telezést, hogy nála is a politizálgatás nyo­
mott inkább a latba.“

Vlad Aurel nem vehet részt, mert azo­
nosítja magát főnökével, Vaida Sándorral. 
A marsall megjegyzése: „Kétségtelen ér­
ték ...“

A brosúrát a marsall a következő konk­
lúziókkal zárja: Az anyag, az amelyet a 
megbeszélésből nyertem, mert a megér 
demelt nevetségesség sorsára juttatja azo­
kat, akik politizálgatás utján saját vára­
kozásaikat is meghaladó pozíciókba jutot­
tak. A marsall egyébként azon reményé­
nek adott kifejezést, hogyha az összejöve­
tel számszerűleg nem is sikerült, az elve­
tett mag termékeny volt.

SELECT Moz«ó Hüllői kezdleiiel

Farkasok egymás között
Robert Charles Dumas regénye nyomán készült izgalmas kalandordráma. A francia f

gyártás egyik legjobb alkotása. Főszerepekben:
__________ PIEFFE RENOIR-FÉKÉÉ SAINT-CYR__________________

MARTHA BGGERTH, GUSTAV FRÖHLICH, HALMAY TIBOR.
operett remeke: ggy $gal, CQV CSÓfe, 6<SV 1ÓISV—

Anglia minden európai nyelven 
rádiópropagandát kezd

London, Julius 24., Az angol kormány, 
amely az utolsó héten szokatlan külpolitikai 
aktivitás jeleit mutatta, rendkívüli fontos­
ságú intézkedésre határozta el magát, hogy 
ellensúlyozza a világszerte folyó angolellenes 
propagandát. A külügyminisztérium érint­

kezésbe lépett az angol rádiótársaság veze­
tőivel a világszerte tizenkét nyeiven folyó 
angolellenes rádiópropaganda kivédésére. A 
tanácskozások azzal az eredménnyel végződ­
tek, hogy a BBC, az angol rádiótársaság 
Daventryben hat uj nagyerejü rádióállomást

szerelt át és állított üzembe azzal a céllal, 
hogy más szórakoztató program mellett az 
angol kormány rendelkezésére ellenpropa­
gandát fejtsen ki.

Az uj politikai célú rádióállomások adó­
ereje a tengerentúli országok számára van 
méretezve. A legközelebbi jövőben az angol 
rádió az összes európai országok nyelvén 
megkezdi leadásait, hogy Európa közvélemé­
nyét Anglia álláspontjáról, politikai vélemé­
nyéről és a legfontosabb, legaktuálisabb kér­
désekben követett politikájáról informálja.
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XX. ZI0WSTENK0N0M5S
Zürich, August 1937 
Kogresspublikationen:

1. Berichte an den XX. Zionistenkongress! 
a) Bericht der zionistischen Exekutive 
(hebräisch, engüsch oder deutsch), b) Be­
richt des Keren Hajesod (hebräisch, 
englisch oder deutsch). c) Bericht des 
Keren Kayemeth Le Israel (hebräisch, 
englisch oder deutsch). Fr. 5.—
2. Kongresszeitungen
offizeile Organe des Kongresses, erschei­
nen (in hebräischer und deutscher Sprache) 
während des Kongresses und dér Tagung 
des Councils der Jewish Agency for Pa­
lestine täglich:
Abonnements in der Schweiz sFr. 4.—

„ in den übrigen Ländern sFr. b •
3 Stenographisches Protokoll 
des XX. Zdonistenkongresses und 
der Tagung des Councils der Je­
wish Agency for Palestine (in heb­
räischer Sprache) sFr. 10.—
Generalabonnement
für alle drei Publikationen sFr. 17.—
Bestellungen an das Bureau deg XX. 
Zionist _»nkongresses. Geldsendungen an den 
Schweizerischen Bankverein, Zürich, für 
Rechnung des Bureaus des XX. Zionisten­
kongresses oder an das Postcheckkonto 
ITH 15598 per Adresse Bureau des XX, 
Zionistenkongresses, Zürich.
Die Kongress-Zeitung und das Kongress- 
Protokoll sind ein unentberhrüches Hilfs- [ 
mittel jedes Zionisten, der lückenlose und i 
authentische Information über die gesetz­
gebende Körperschaft des Zionismus 
wünscht.

Megrendelhető:
„Cultura“ Cluj, Str. Memorandului 4.

longa nem ment él, hogy 
kelljen kivonulnia

ne [

Iorga levelében arra hivatkozik, hogy a 
vita megnemfelelő irányt vehetne és őt 
távozásra kényszerítené, tehát el akarja 
kerülni a meglepetéseket. A marsaK. a kö­
vetkezőket jegyzi meg: „Nem akarom 
kommentálni ezt a választ, mert meg va­
gyok győződve róla, hogy ezt meg fogja 
nemsokára csinálni maga a hazafi Iorga Ni 

colae.“
Madgearu kijelenti, hogy nem vehet 

részt, de ő állandóan tiltakozott az ostrom 
állapot és a cenzúra ellen. Nem hiszi, hogy 
ezen az utón a mai nyilvánvalóan abnor- 
mis helyzet megszüntethető volna. A mar­
sall jegyzete: „Kétségtelenül szomorú, ha 
azok sem hozzák meg azt az áldozatot, 
hogy résztvegyenek az értekezleten, akik 
a mai állapotot abnormisnak találják. Po­
litizálás hors concours.

Maniu külföldön van
lianiu Gyuula melegen köszöni a meghí­

vást, nem vehet részt, mert külföldön lesz. 
Egyébként tökéletesen egyetért a marsal- 
lal az ország aggasztó helyzetét illetően. Az 
ostromállapot és a jelenlegi kormányzati 
metódus megszüntetését felsőbbrendü ál­
lamérdeknek tartja. A marsall jegyzete: 
„Abban az időben nem tartózkodott külföl­
dön.“

Mihalache elismeri levelében a marsall 
hazafias gondolatait, de rámutat arra, 
hogy a nemzeti parasztpárt már állást 
foglalt az ostromállapot és cenzúra ellen. 
Egyébként sem hiszi, hogy különböző kon­
cepciójú emberek összejövetel eredmé­
nyes lehetne. A marsall jegyzete: „A lö­
vészárok mentalitásának terméke.“

Hitler 1 külföldi diplomaták előtt 
kirohanást intézett 

a zsidóság ellen
K,k okozták a német mOWSstet elleliités*« ? Az „elfajult művészei klzértlai-

Prága, julius 24. Berlinből érkező jelen­
tések szerint a „Német Művészek Házát 
(Haus der deutschen Kunst) a napokoan 
avatták Münchenben. Az avatási ünnepsé­
gek különös fénnyel és pompával zajlottak 
le. Meghívást kaptak a birodalom tudo­
mányos és művészi alakulatain kivül a 
külföldi követek is. Ezt az alkalmat a szó 
nokok erősen kihangsúlyozták arra, hogy 
a zsidók ellen kirohanjanak. Maga Hitler 
birodalmi kancellár járt elől „jó példá­
val“. Megnyitó beszédét azzal kezdte, hogy 
a zsidó kultur-bolsevizmus és a liberális 
kritika együttesen okozták a német mű­
vészet elfajulását. A zsidók különösen ér­
tettek hozzá, hogy a sajtóban való befo­
lyásukkal rombolásokat okozzanak a né­
met egészséges művészi gondolkodásban és 
érzésvilágban. A nemzeti szocializmus fel­
adatául tűzte ki, hogy a német népet meg­
szabadítsa a befolyások alól. A Német 
Művészek Háza első lépés ezen az utón és 
a jövőben könyörtelenül fogjiarcolni a né­
met elem művészetének fejlődéséért és ér­
vényesüléséért.

A külföldi diplomáciai körökben méltat­
lankodva beszélnek arról, hogy a vezér 
ilyen manifesztációra hivta meg őket. A 
beszédnek ugyanis számos olyan kitétele 
volt, amely nem éppen a zsidóság, mint

inkább a művészi progresszió ellen irá­
nyult.

A nagy hűhóval beindított akcióval kap­
csolatosan julius 19-én Münchenben „El­
fajult Művészet“ (Entartete Kunst) címen 
kiállítást rendeztek, amely lényegében nem 
egyéb, mint antiszemita lázitás. A hivata­
los német távirati iroda ezekkel a szavak­
kal indokolja a 'kiállítást: „A kiállítás 

* szemléltető módon mutatja az elmúlt év­
tizedek marxista zsidó művészi felfogását, 
amely ime az elmebetegség és őrület nyo­
mait viselik magukon.“

Atelier Ioa® Szabó S. A.
CLUJ, Calea Regele Carol 1L 51. szám.

Spetlálls vas­
it féiitiitfide

Szürke öntvények minden szilárdságra. 
Motorhengerek, betétek és hengerfejek. 
Sav- és tűzálló öntvények. Kéregöntvények 
malmok részére. Magas szilárdságú bron­
zok előírás szerint. Aluminiumöntvények.
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Már az első napon érdekes küzdelmeket hozott 
a Makkabl kerületi bajnoki teniszverseny

CiuJ, Julius 24. (Az Uj Kelet tud.) A Ro­
mániai Makkabi Szövetség aradi és kolozs­
vári kerülete által ezévben először kiirt baj­
noki teniszverseny, amelynek tiszteletdijául 
a Haggibbor a Radó Ernő nevére örökös 
vándorkupác alapított, mint tegnap már 

közöltük, kezdetét vette. Ugyancsak teg­
napi számunkban közöltük a verseny első- 
napi eredményeit is.

A verseny érdekességére jellemző, hogy 
már az első nap izgalmas és figyelemre­
méltó küzdelmeket eredményezett. A leját­
szott mérkőzések legérdekesebbje a női 
egyes küzdelme során a Welsz Mandi Sám­
son Sziget és Szász Éva Makkabi Nagy­
várad közötti küzdelem volt. A versenynek 
Weisz Mandi volt a favoritja, a fiatal Szász 
Évában azonban váratlanul kemény ellen­
félre talált. A nagyváradi Makkabi ifjúsági 
versenyzönöje pompás fizikumával és szívós 
ellenállásával tűnt ki, stílusa hasznos és 
szemre is tetszetős. A küzdelmet a nagyobb 
rutin döntötte el, győzött Weisz Mandi, de 
megdolgozott érte.

A férfiegyesben a szigeti Sámson másik 
erőssége, Dávid Géza első mérkőzésén köny- 
nyen jutott tovább. A haggibborista 
Schwartz Zoltán ellen két könnyű szettben 
győzött. A következő fordulóban azonban a 
sors szeszélye folytán erős ellenfele kapott 
Halmi István dr személyében, akinek na­
gyobb tudása előtt meg kellett hajolnia. Az 
első szettben Dávid azonban jól tartotta 
magát: 6:4-re kapott ki. A másodikban
6:2-re. Dávid Géza kis igyekezettel sokat 
javulhat.

A férfiegyes egy másik érdekessége a kis 
marosvásárhelyi makkabista Révész szerep­
lése. A tizennégy éves ifjúnak azonban 
hasonlóképpen nem volt nagy szerencséje a 
sorsolással: elsőnek a nagyváradi Eisnerrel 
került szembe, akitől azonban az első gémet 
megnyerte, majd egymásután hatot leadott. 
A második szettben két gémet nyert. Játéka 
meglepően friss, eszes és stílusos. •—- 
A fiatal makkabista ha nem bízza el ma­
gát és a kellő komolysággal fog sportolni, 
sokra viheti. Ugyancsak a férfiegyeshez je­
gyezzük még meg, hogy a haggibborista 
Weisz Miksa Mtünö formáról tett első mér­
kőzésén tanúbizonyságot. Weisz Miksának 
alighanem komoly szava lesz a férfiegyes 
bajnoki küzdelmében.

Az ifjúsági versenyben az első mérkőzé­
sén elbukott a szigeti Salzberger is: a nagy­
váradi Bemáth akadályozta meg a tovább­
jutásban. A fiatal Salzberger fejlődőképes. 
Hasonlóképpen a marosvásárhelyi Czitrom, 
akit a nagyváradi Rippner győzött le.

A versenyt ma folytatják.

Augusztus 22-én Zürichben ülést 
tart a Makkabi Világszövetség 

végrehajtóbizottsága
Londonból jelentik: A Makkabi Vi­

lágszövetség elnöksége a végrehajtó- 
bizottságot augusztus 22-re Zürichbe 
ülésre hivta össze. Az ülés napirend­
jén a III. telavivi Malckabiada rende­
zésének részletei szerepelnek. A Mak­
kabi Világszövetség zürichi ülésére a 
Cionista Világszervezet és a Jewish 

Agency kongresszuson után kerül sor.

Nem lesz sem erdélyi kupa, sem
erdélyi bejnoluég

Timisoara* Julius 24. (Az Uj Kelet tud.) 
A Consiliul Federal ismeretes határozatának 
következtében az erdélyi elsőosztályu sport­
egyesületek képviselői tegnap itt értekezle­
tet tartottak. Az értekezleten a Crisanat 

kivéve az összes erdélyi egyesületek képvi­
seltették magukat. Megjelentek: Bozgan 
Gloria, Szabó AME3FA, Iustin Filip CAO, 
Spitzer Phönix és Juga Livin Chinezul, aki 
a kolozsvári egyesületek meghatalmazását 
is bírta. Az értekezlet egyhangúlag azt az 
álláspontot foglalta el, hogy a Nemzeti Baj­
nokság mai rendszere káros kihatású a ro­
mán labdarúgásra, másrészt az egyesületek 
anyagi lehetőségeire, ezért emlékirat szer-

Figye'em![kernele! Autótok
őrizzék meg a használt olajokat! Vigyék 
el az olaj regeneráló állomáshoz. Cluj 
Calea MarechalFoch 99 alatt. Az állomás­
nál szabadalmazott eljárás által, jutányos ■ 
regenerálási dij mellett, régi, piszkos olaja I 
helyett teljesen uj és kifogástalan olajat j 
kap viasza. a

kesztését határozta el, amelyben azonnali 
hatállyal a régi rendszer visszaállítását 
kérik, a legrosszabb esetben azzal, hogy az 
eddigi 12 helyett a mezőnyt tizennégyre bő­
vítsék ki.

1 Dr Juga Livius ugyanakkor erélyesen 
megcáfolta azon híreket, mintha az erdélyi 
egyesületek külön kupa, vagy bajnokság ren- 
zésére gondolnának.

Szűnjön meg a cigányvásár — címen a 
1 Patria ma megjelent száma éles szavakban 

ítéli el a bucuresti Sportul Capitalei cimü 
I sportnapilap magatartását, amely a nagy­

bányai Phönix ellen rágalmazó cikksoroza­
tot közöl. Nem nehéz kitalálni, milyen célt 
követ, amikor a Phönixet támadja az em- 

\ litett lap, amely előszeretettel nevezi ma- 
\ gát komoly és jólinformáltnak — írja 

a Patria.

Helene Mayer megverte Elek Ilonát. 
Párizsból jelentik: A vívás világbajnoksága 
.keretében, a női tőr döntője hatalmas meg­

lepetést keltett. A döntőbe két zsidó: He­
lene Mayer Németország és Elek Hona Ma­
gyarország kerültek. Helene Mayer legyőzte 
Elek Ilonát, aki a női tőrvívás olimpiai baj­
noka.

Platkó a Phönix edzője? Sportkörökben 
tudni vélik, hogy Platkó Ferenc, a világhírű 
edző, aki legutóbb a Venus edzői tisztjét 
látta el, előrehaladott tárgyalásokban áll a 
nagybányai Phönix-szel. Sző van egyébként 
arról is^ hogy Fritsch, az Universitatea 
egykori edzője, aki eddig a resicai UDR-ben 
működött, visszatérjen az Universitateahoz.

A Phöbus labdarúgócsapata ma a cseh­
szlovákiai Pozsonyban játszik, ahol a Bra­
tislava együttese lesz az ellenfele.

FERENCVÁROS — AUSTRIA Közép- 
Európa Kupa elődöntő mérkőzés lesz ma 
Budapesten. Az első mérkőzés, mint isme­
retes, Becsben 4:1 arányban az Austria 
javára végződött.

Fodor dr, a magyar labdarugószövetség 
főtitkára, aki Romániában, Szovátán nyaral, 
kijelentette, hogy a Consiliul Federal hatá­
rozatát, mely szerint az első osztály létszá­
mát tizenkettőről húszra emelték, hibásnak 
tartja. Szerinte az ilyen felhígítás rontja a 
labdarúgás nívóját.

Az FC Timisoara, az uj temesvári futball- 
alakulat hir szerint a diinezullal fuzionál. 
Az egyesült alakulatnak a Chinezul eddigi 

j vezetője, Juga Livius dr lenne az elnöke.

KDZGAZBASÄE
..................................... C.. .

Gazdasági hetiszemle
Bánáti levél —

Timisoara, Julius 24. (Az Uj Kelet tud.) 
A detailkereskedelem köréből súlyos pana­
szok hangzanak el: erősen lecsökkent a for­
galom, minimumra redukálódott a bevétel. 
Ez az üzlettelenség érthető módon erősen ki­
hat a nagykereskedelemre is. Uton-utfélen 
inkasszónehézségek állanak elő s ez a körül­
mény, természetesen, súlyos akadályokat 
gördít a további tranzakciók, üzletkötések 
kialakulása felé.

Optimista a bankpiac

Bankinformátorunk a következő helyzet­
képet adta a pénzügyi szituációról:

— Az átmenetinek számitő júniusi vissza­
esés után most már érezhető felélénkülést 
könyvelhetünk el a gazdasági életben. Ennek 
elsősorban az a körülmény tudható be, hogy 
a belföldi üzlet újból megindult, a nagy­
vállalatok és gyárak komoly formában ké­
szülnék fel az előttük álló őszi kampányra 
s a szükséges beruházások sem maradtak el. 
Mindez maga után vonja, hogy a számítás­
ba jövő iparvállalatok bonitásuknak meg­
felelően megszavazott hitelkereteket igény­
beveszik és ezenkívül az uj hitelmegkeresé­
sek is igen gyakorinkká váltak.

— Természetesen ehhez aztán hozzájárul 
az is, hogy — csak szűkebb vonatkozásban 
a Bánságról beszéljek — a gabonakampány 

j is megindult és ennek az üzletágnak a fi­
nanszírozására, érthetően, nagy tőkéket kell

isiié alatti

Még mindig
Baizllav Isfvén

novelUte MM®
10

Bevella

az erdélyi zsidóság életéről, ifjúságának problémáiról, cfaaluc-mozgalmának mozzanatai 
ról Az első erdélyi könyv, mely irodalmi formában tárja fel az erdélyi zsidó nép életét. 
Megrendelhető 100 lej előzetes beküldése ellenében (vidékre még 10 lej portóköltség)

az Uj Kelet kiadóhivatalában.

állandóan mozgósítani. Jóllehet ebben a te­
kintetben az üzlet még mindig nem érte el 
a kívánt nívót. Ugylátszik: ez azzal a mo­
mentummal áll moros összefüggésben, hogy 
a termelők bíznak magasabb árakban és 
ezért egyelőre, aki csak tehet közülök, tar­
tózkodik nagyobb gabonatételek eladásától. 
Mindenesetre itt nem lehet olyan szimptomá- 
ról beszélni, mely erősen befolyásolná az 
üzletmenetet, üzlet van s bizonyára ez az 
üzlet — az exportüzlet — fokozatosan élén­
külni fog.

— Egyébként most kerül sor a félévi bank­
mérlegek közzétételére is. A félévvégi ered­
mények igen biztatóak s panaszra igazán 
semmilyen ok nincsen. Az az általános fel­
fogás, hogy a bankok is most már — az 
ipari és kereskedelmi fellendülésnek meg- 
feleően —• egészséges fejlődésnek néznek 
elébe. Ez mindenesetre megnyugvással tölti 
el mindazokat, akik érdeklődéssel kísérik az 
ország gazdasági életének vonalvezetését, 
illetőleg kialakulását.

— Ugyanitt megemlíthetjük még, hogy a 
betétképződés körül is az itteni bankok hoz­
závetőlegesen 10—15 százalékos szaporulatot 
könyvelnek el a tavalyi betétállománnyal 
szemben.

A gabonapiac fairéi

I Pillanatnyilag az a helyzet a gabonafron- 
• ton, hogy az állandóan megnyilatkozó nagy­

mérvű buzakereslet mellett az árukínálat 
igen mérsékelt s ez a körülmény, magáté! 
értetődően, erősen befolyásolja, de még in­
kább befolyásolni fogja a további áralakulá-l 
sokat.

Az utóbbi napokban ülésező gabonaértéke-1 
sitö bizottság Negura miniszter elnöklete i 
alatt 11.000 vagon búza kivitelére adott en­
gedélyt. Az erről szóló rendelkezés szerint 
egyelőre csak a gyöngébb minőségű — 74— | 
76 fajsúlyú — búzát vihetik ki. A bizottság 
ugyanis arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy a mai árukereslet idején minden lehe­
tőséget fel kell használni arra, hogy a gyön­
gébb kvalitású búzák kikerüljenek az or- 
szágból. A jobb búzákat ilyenformán arra az 
időre tartalékolnák, amikor a nemzetközi 
piacok felvevőképessége redukálódni fog g 
ennek megfelelően a konkurrencia is — a 
többi európai agrárállamok részéröl — fel­
üti majd fejét.

Gabonakereskedelmi körökben egyébként I 
igen bizakodóan tekintenek a búza és ezzel I 
kapcsolatosan a többi gabonafélék árainak 1 
alakulása elé. Az a vélemény nyilvánul megi 
ebben a tekintetben, hogy az általános nem-1 
zetközi helyzetet figyelembevéve, később ko-| 
moly árszilárdulással lehet számolni

Az utóbbi időben feljavult a bánáti liszt-1 
kivitel. Az itteni Prohászka-malom konszern S 
többek között újabb 100 vagon lisztnek Fran-1 
ciaországba való szállítására kapott enge­
délyt. Értesüléseink szerint a Prohászka-, 
malom különben is állandó lisztexportra ki-1 
ván berendezkedni. Ettől függetlenül ie I 
megállapíthatjuk, hogy a bánsági lisztter- 
mékek iránt az ország többi részeiből is ál­
landó érdeklődés nyilvánul meg. Pillanatnyi-1 
lag tehát kisebbméretü lisztkonjunkturátl
könyvelhetünk el bánsági relációkban.

Gabonapiac: A gyönge kínálat mellett
megnyilatkozó élénk kereslet az árak stabi-j 
litásához járul hozzá. Újabban a tengerit 
iránti kereslet is felfokozódott. Az árak 
egyébként a következők: 78-as búza 469. 
illetőleg 80-as 465—470, továbbá tengeri 295, 
régi zab 360, ujzab 300, uj takarmány árps 
330, uj tavaszi árpa 350, káposztarepce 720 
bánsági repce 700, tökmag 820 lej százkiión- 
ként.

A lisztpiaci árak szintén szilárduló tenden­
ciát mutatnak s a kővetkezők: 30/70 beosz­
tású liszt kismalmi kivitelben 800, illetőleg j 
nagymalmi 820, továbbá korpa 300 lej má- j 
zsánként.

Textilpiat
A nyári hónapok kétségtelenül a textil­

piacra is erősen rányomják bélyegüket. Ki­
csiny az üzlet és csökkentett a forgalom is 
Természetesen egészen más a helyzet a tex­
tilipar terén, ahol állandó üzemmel dolgoz­
nak s rendelések körül sincsen semmi ok e 
panaszra.

Hogy pillanatnyilag, illetőleg ebben a pe­
riódusban a detailkereskedelem nem tud 
eredményeket produkálni, nyilvánvaló s ai 
oka abban rejlik, hogy a falusi lakosság ez- 
időszerűit tartózkodik minden vásárlástői, de 
emellett most már a városiak sem igen szá­
mítanak vásárlóknak.

Kapott információink szerint pillanatnyi­
lag valóságos hoch-konjunkturájuk van s 
müselyemgyáraknak és a pamutszövődékrek. 
Az itt termelt árut már hónapokkal előre 
kötötték, illetőleg kötik le az érdekelt ke­
reskedők. A gyárak szinte nem is tudnak 
annyit termelni, mint amilyen nagy az ér­
deklődés a vonatkozó produktumok iránt.

Egyébként a textil-bransban a nyárutói és 
őszeleji szezon elé — immár a jő termée 
miatt is — fokozott érdeklődéssel tekinte­
nek és bíznak is abban, hogy a szezón be 
fogja váltam! a hozzáfűzött reményeket

A eluji Kereskedelmi és Iparkamara feözle- 
hogy a tárgovistei lovas tiszti iskolának 
(Scoalá de Ofiteri de cavalerie), szüksége van 
kb. 50 vagon szénára vagy muharra és 30 va­
gon zabszemre. Ajánlatokat egyenesen az is­
kolához küldeni.

A konverziós végrehajtási utasítás. A pénz-1 
ügyminisztériumban most készül az a min.sz-1 
tertanácsi napló, mely a konverziós törvény-1 
nek júniusban törvényrendelet utján módosí­
tott 50 és 52-ik szakaszának végrehajtási uta­
sítását közli. Eszerint a törvényben biztosított 
negyven napos határidő, amely alatt a hitele­
zőnek tudomást kell' vennie a rendezésről, csak 
a bírói utón rendezett vagy visszautasított 
ügyekre, nem pedig rendezési ajánlatokra vo­
natkozik. —

SZEHKESIlll 
ÜZEMETEK

Marghita. Levélét átadtuk a Zsidó Párt jog" 
ügyi osztályának. Szíveskedjék türelemmé 
lenni. 4fe.-;
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Hány milliárdba kerül 
a spanyol testvér háború?

Madrid 36 órás bombázása 200 millió leibe került, mint Napoleon
valamennyi háborúja

Madrid, julius 24. Az itt megjelenő El 
goi cimü lap egyik legutóbbi számában 
rendkívül érdekes kimutatást közöl arról, 
hogy mennyibe kerül az egy esztendeje 
tartó polgárháború. Fantasztikus, csilla­
gászati számokról van szó, óriási értékek­
ről, amelyek egyszrüen megsemmisültek és 
amelyeket, bármely fél kerüljön ki győze-

36 órán keresztül szóltak az ágyuk, ami 
lejben kifejezve 200 millió kiadást jelentett 
Franco tábornok kincstárának. A kár a 
valóságban persze összehasonlíthatatlanul 
nagyobb, mert óriási értéket képviseltek 
a rombadöntött épületek, a megsemmisí­

tett csodálatos kertek és egyéb értékek.
Egy 50 kg, súlyú légi bomba ára 60 ezer 

lej körül mozog. Egy légi támadás az el­
lenséges hadállások ellen 50,—60 millió lejt 
jelent.

Ezekután sokan kérdezhetik, hogy tulaj­
donképpen mennyiből lehetne az agyon­
bombázott, össze-vissza tépett Spanyolor­
szágot renábehozni, felépíteni. Az El Sol 
véleménye szerint 500 milliárd lej lenne 
szükséges erre a célra, de csak abban az 
esetben, ha a polgárháborút nyomban be­
fejezik. Mert minden további nap még 
1400 millió lej vesztességet jelent a szeren­
csétlen Spanyolországnak.

dehnesen ebből az áldatlan testvérharcból, 
végeredményben csak a spanyol népnek 
kell majd évtizedek kemény és nélkülözés­
sel teli munkájával előteremteni. Minderre 
természetesen egyik oldalon sem gondol­
nak és a harcoló felek csak arra töreksze­
nek. hogy minél nagyobb károkat okozza­
nak egymásnak.

Egyenesen megdöbbentőek azon össze­
geknek a nagysága, amelyek eddig csak a 
hadianyagok beszerzésére fordítottak. Az 
elmúlt esztendő alatt az újonnan beszer­
zett katonai felszerelés, a légi és tengeri 
haderő költségei és a muníció körülbelül 
300 milliárd (háromszázezer millió) lejt 
emésztett fel. A mindkét harcoló fél által 
elpusztított épületek értéke 360 milliárd 
lej. Tavaly júliustól mostanig a háború 
miatt az ipart mintegy 120 milliard lej ká­
rosodás érte. A mezőgazdaságnál ez az 
összeg 80, mig a kereskedelemnél 60 mil­
liárd lej. Ez összesen 920 milliárd lejt tesz 
ki. A polgárháború kitöréséig Spanyolor­
szág évi költségvetése 80—100 milliárd 
lej között váltakozott. Másszóval egy évi 
polgárháború felemésztette tíz béke esz­
tendő költségvetésének óriási összegét. Ez 
azonban még nem minden. Sokszáz milli­
árd lej vesztesség érte például Spanyolor­
szágot azáltal is, hogy a munkások óriási 
tömege kénytelen volt a gépeket elhagy­
ni és a vágóhidra vonulni, miáltal termé­
szetesen a produktum teljesen lecsökkent. 
Ezenkívül majd fizetni kell a sokszázezer 
és millió rokkantnak, özvegynek és árvá­
nak a segélyeket, mindemellett pedig a 
rengeteg kórház fenntartása is elég csinos 
összegekbe kerül. Mindezekből a tételek­
ből még hiányoznak azoknak az összegek­
nek a felsorolása, amit a tönkretett váro­
sok rendbehozásáre és általában a civili­
záció visszaállítására kell fordítani.

A fegyvergyárak rég csináltak olyan 
kitűnő üzletet, mint most a spanyolokkal. 
A méregdrága hadianyagot nem győzik 
előállítani és egyelőre az a helyzet, hogy 
a „spanyol piac“ minden készletet felvesz.

Hogy tulajdonképpen mibe kerül egy 
ilyen spanyolországi polgárháború, arról 
a más gondokkal foglalkozó halandónak 
fogalma sincs, képet alkothat magának 
azonban, ha hajlandó hitelt adni Hane Or­
tega hírneves szociológusnak, aki azt mon­
dotta, hogy az eddigi egy esztendős spa­
nyol testvérháboru jóval többe került, 
mint Napoleon valamennyi hadjárata.

Dez Armando tábornok arról közölt ér* 
dekes cikket, hogy a spanyolországi hábo­
rúban a hadianyagok és azok alkalmazása 
mennyi pénzt igényel. Ebből kitűnik, hogy1 
nyolc nagy kaliberű ágyú egyórai teljesít­
ménye kerek tízmillió lejt emészt fel. Ilyen 
bombázások napjában többször is előfor­
dulnak és órákon át tartanak. Rendkívül 
drága mulatság volt például a madridi 
egyetemi városrész bombázása. Körülbelül

HiodenSíinek
legdrágább kincse az

snt

Letartóztatás! végzést adtak ki a 
főmufti ellen, aki az Omár 

mecsetbe menekült
Erős katonai kordon veszi köröl a mecsetet

Jeruzsálem, julius 24. A Peel-jelentés ki­
hirdetése után és különösen, hogy az alsó- 
ház többsége ellenszegült az ország felosz- 

' fására irányuló kísérleteknek, viszonylagos 
nyugalom következett be Palesztinában az

átadtuk a Zsidó Páti j°T
türelem®0*Szíveskedjék

hogy wzteson megőrizhesse. Olvassa rend­
szeresen az Bgéseeég című közegészségügyi 
totyoiratiet. Megjelenik egyszer havonta, elő­
fizetési díj égésé évre 110 lej. Megrendelhető 
a kiaőéfeivatakaíLi Ctoj, Calea Regele Ferdi­
nand 56, Tetei«* »72. Kérjen mutatvány- 

számot.

nem ártalmatlan
...............
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•— „Olyan náthám van, hogy nem lá­
tok!“

— „Dörzsölje he a fejét Carmol- 
laZ*) és kösse be egy kendővel. Hol­
napig nem lesz semmi baja.“

*) CARMOL a legjobb bedörzsölőszer 
meghűlés, grippa, reumatikus fájdalmak és 
láz étién. Ara üvegenként 22 lej. Kap­
ható gyógyszertárakban és drogériákban.

arab lakosság körében is. Épp ezért nagy 
szenzációt kelt, hogy a Palesztina-kormány 
elfogatási parancsot adott ki a főmufti ellen 
azzal a váddal, hogy újabb lázadást akart 
előkészíteni az országban. Az elfogatási pa­
ranccsal egyidőben a kormány rendkívül szi­
gorú intézkedéseket tett a rend fenntartá­
sára. A főmufti az elfogatási parancsról ér­
tesülve, ravasz trükkel védekezett a letar­
tóztatás ellen: az Omar-mecsetbe menekült, 
ami a mohamedánok szent helye és oda an­
gol hatóság nem teheti be a lábát. A kato­
naság erős kordont vont a mecset köré és 
várja a lehetőséget a fömufti letartóztatásá­
ra, ez azonban kijelentette, hogy akár hat 
hónapig is a mecsetben marad. Palesztiná­
ban nagy a feszültség és izgalom.

Az alsóházi szavazás egyébként mérsékelt 
hatást váltott ki az arab lakosság körében. 
Az a hangulat, hogy az alsóház szavazata 
után meg fogják kísérelni az ellentétek át­
hidalását. Ugyanez a vélemény zsidó körök­
ben is. A javaslat ellen az alsóházban meg­
nyilatkozott erőteljes ellenállás bátorítóan 
hatott és a jisuv nyugodtan várja a kérdés 
végleges megoldását. A zsidó vezetők mind­
amellett szkeptikusan Ítélik meg a helyze­
tet, mert a palesztinai kormány már intéz­
kedéseket is eszközölt a tervezett területi 
megoldás irányában. Másrészről a bankok 
már rendezték is folyószámláikat a terve­
zett államok földrajzi helyzete szerint. Erő­
sen kedvező a hangulat az arab-zsidó köze­
ledés és közvetlen tárgyalások lehetőségének 
megteremtése felé.

&

A
tökéletes
fényké­
pezőgép
fiatalok­
nak és 
öregek­

nek
A gép ára
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A film 10 
felvételre
Lei 52

Minden szaküzletben kapható

Képviselet:

BUCURE§TI L, 
Str. Barátéi 2.

Sí£A
Romániai Is felvették 

a rsesmetkőzl nevelésügyi 
bizottságba

■ *
Genf, julius 25. Tegnap tartotta rendkívüli 

ülésszakát Genfben a nemzetközi nevelésügyi 
bizottság, amely Romániának a bizottságba 
való hivatalos felvételével foglalkozott. Ko­
lumbia delegátusa, ismert kiváló jogász, be­
szédet tartott ezzel kapcsolatban, amelynek fo 
lyamán kijelentette, hogy Románia minden té- 

’ cen világhíres személyiségekkel dicsekedhet.
; A kolumbiai delegátus beszédéhez csatlako­

zott Argentina, Lengyelország és I9vájc képvi­
selője : Jean Piaget, az ismert tudós, Chirites- 
cu, Románia delegátusa, akit az ülés elnökévé 
választottak, megköszönte a hazája és szemé­
lyével szemben megnyilvánuló rokonszenvet. 
Chiritescu annak a véleményének adott kife­
jezést, hogy a bizottság munkája hasznosan 
fogja befolyásolni a világ összes tanügyi ha­
tóságainak működését.

Párizsba érkezett Lipót 
belga király

Nagy ünnepélyességgel fogadták az uralkodót Párizsban
PÁRIZS, julius 24. Lipót belga király Brüsszelből jövet, Párizsba érkezett, a nem­

zetközi kiállítás belga hete alkalmából. Trón rálépte óta ez a belga király első hivatalos 
látogatása a francia fővárosban, ahol megk tilönböztetett ünnepélyesléggel fogadták. 
Lebnm köztársasági elnök és neje ma délbe n díszebédet adtait a király tiszteletére, 
amelyen többek között hivatalosak voltak Chautemps miniszterelnök, Leon Btam, Del- 
bos, Georges Bonnet miniszterek is.

Egy angol lap szerint elfog­
ták és már ki is végezték 
Blücher szovjet-tábornokot

A Reuter kétségbe vonla a lao hírének valódiságát

London, julius 25. A Daily Telegraph meg­
bízható vladivosztoki hírforrás alapján közli, 
hogy a keleti szovjet hadsereg főparancsnokát, 
Blücher,t elfogták éa a legnagyobb titokban 
kivégezték. A lap szerint Blücher, aki a szövő­
jét hadseregben véghezvitt tisztogatás közben 
Moszkvában tartózkodott, rosszat sejtve hagy 
ta el a kormányzat székhelyét, de haza már 
nem érkezett, mert Nisnij Novgorodon utói ér­
te a letartóztatás! és kivégzési parancs, ami­
nek a GPU haladéktalanul eleget is tett. A 
Reuter hirszolgálti iroda kétségbevonja * 
Daily Telegraph e közlésének valódiságát, de 
megjegyzi, hogy feltűnő, hogy a keleti genera- 
lleszimuszról ez oroez «ajtó az újabb időben ál­

landóan hallgat, holott azelőtt nem volt nap, 
hogy a népszerű katonatiszt valamilyen for­
mában a lapok hasábjain ne szerepelt volna.

Zsolt Béla: Villámcsapás. Zsolt uj regénye 
most még könyvnapi áron fűzve 79 lej, 
kötve 106 lej. Később sokkal drágább. 
Pantheon könyvnapi könyvei még ezenkívül: 
Berendné: Lüktető talaj (2 kötet) fűzve
132 lej, kötve 185 lej, Földes Jolán: Péter 
nem veszti el a fejét, kötve 59 lej, Révay 
József: A költő és a császár, fűzve 99 lej, 
kötve 132 lej. Ezek mind kedvező könyvnapi 
árak rövid ideig. Postán utánvéttel küldi 
Lepage. Kérjen Pantheon könyvnapi jegyzé­
ket.

Egymillió emberrel 
kevesebb

van a földön, mint háromszázhatvanöt nap­
pal ezelőtt: ez a elme a Daily Express cik­
kének a spanyol polgárháború egyéves for­
dulóján. A cikkíró szerint — aki a spanyol 
háborút elejétől mostanáig mint a lap kikül­
dött tudósítója figyelte — a spanyol kor­
mány utasítására katonai szakértők készí­
tették el időről időre a „kimutatásokat“ a 
halálról s igy az első negyedévi jelentést 
már 1936 szeptember 31-én zárták le, amikor 
is még csak 450.000 halottja volt » spanyol 
háborúnak. „Ezeknek negyedrésze“ — írja 
a lap „sohasem látta a frontokat, nem vett 
részt csatában, békés városok uccáin vagy 
lakásokban haltak meg a bombatámadások 
alkalmával“ Íj Fájdalmasan ismerős újkori 
vegyülete ez a halál a hősi halálnak és az 
„ágyban, párnák közt“ halálnak, — szoron­
gását már évek óta ismerik a költők, akik 
száz esztendővel ezelőtt még olyan élesen 
kettéválasztották a békés és a háborús ha­
lált. ö, nem akartak ezek a százezrek „ott 
esni el a harc mezején“, békés polgárok vol­
tak, irodából mentek éppen haza ebédelni, 
nyugdijat vettek fel egy pénztárnál, olvas­
tak az estilámpánál az ágyban, a lányok 
karonfogva sétáltak a kávéházak terrasza 
előtt, kisfiúk labdát rúgtak poros kisvárosi 
gründen, szegény asszonyok mostak, fiatal­
ember éppen állást kapott, — s ekkor csa­
pott le a bomba a házra, az uccára, a kávé­
házi terras zna, az irodába, a g rundra, a 
mosótéknőbe s megmeredt az élet, mint a 
mesében, amikor“ a királylány megszórta a 
kezét, a kis kukta kezében megállt a há­
mozókés, a lovak félig felemelt lábbal meg­
álltak a szekerek előtt s a labdát fejeseid 
kisfiú úgy maradt feltartott fejjel a réten — 
egy pillanatig. Azután hátrahanyatlottak 
mindnyájan és elaludtak.

De nincs varázslat többé, amely fel tudná 
őket ébreszteni, ___ őket és azokat a százezre­
ket, akiket a lelkesen vagy kényszeredetten 
vállalt hősi halál ért el a harctereken. Nincs 
varázslat, amely megindítaná az életet a der­
medt képben: a valóság mindig eltakarítja ha- 
lottait s tudja, hogy csak újak ébredhetnek fel 
helyettük s folytathatják munkájukat. Egy­
millió halottat jelent s csak később, évek és 
évtizedek múlva egymillió élőt... s vájjon tud­
ják-e majd, akarják-e majd, vállalják-e majd 
folytatni igy és ezt a munkát, amely megder­
medt apáik kezében, amikor az újkori varázs­
lat bombái megállították az életet a városok­
ban?

BmSflBTSS Aíí ÜBLSílT LÄLKB:
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*

Belföldi fürdőhelyeinkről általánosan jó hi- 
rek érkeznek. A megjavult időjárás helyre­
hozta a gyengén induló főszezont ügy, kegy 
■ma. már az országnak több mint hatvan fürdő­
helyére ki lehet akasztani a „megtelt“ táblát

#
Ezidén divatosak lettek a kisebb fürdőhe­

lyek. A nyaralók rájöttek, hogy olcsó pénzért 
pompásan nyaralhatnak. így például a Cluj 
közelében fekvő Baia-Báita (volt Kérő fürdő) 
nagyon divatos hely lett. A regátból és kül­
földről is sok vendég keresi fel. Kitűnő jódos 
kénes vize és 140 leies familiáris pensiója
egyaránt nagyon vonzók.

*

A Félix fürdőnek az talán a legnagyobb si­
kere, hogy ezidén nagyon sok csehszlovák út­
levél van a fürdöigazgatóság irodájában, Pös- 
tyén hazájából jönnek el ide. — Ha igy megy, 
a hirdetés,, amely eddig úgy szólt, hogy „Ro­
mánia Pöstyénje“ meg fog változni: Pöstyén 
fogja hirdetni, hogy „Csehszlovákia Félix 
fürdője“...

*
Biesad__Rixád gyógyfürdő ma ismét fény­

korára emlékeztet. A hegyek közé ékelt 
pormentes levegőjű fürdő messze földről ide- 
vonzza nemcsak azokat, akik gyomor-, bél­
vagy epebántalmaik ellen keresnek orvoslást, 
hanem a testi és lelki újjászületésre vágyó 
vendégeket is. Ebben az esztendőben nemzet­
közi uiitársaság adott itt egymásnak talál­
kozót s a fürdő széles sétányain, kristály- 
tiszta vizű szabadstrandján vidám élet folyik. 
Hasonló gyógyerejü fürdőkkel szemben azon 
előnnyel rendelkezik, hogy mérsékelt árai al­
kalmazkodnak a mai gazdasági körülmények­
hez. Satu-Maré fővonaltól kifogástian vasúti 
összeköttetése van Bdcsadnak, úgy hogy a 
kiváló gyógyfürdő maradéktalanul kielégíti 
az igényeket.

#
A eiuji uj dr. Lengyel szanatórium minden 

ablaka terraszra nyílik. Az épület fekvése és 
beosztása olyan, hogy üdülőhelynek is első­
rangú. Sokan vannak, akik szeretnek finom 
komfo.tos szanatóriumban üdülni, nagyon jő 
dolog is az. A szanatórium, mint halljuk, a
napokban már megnyílik.

*

Egy Lipinskaya rajongó irja: „Bucurestibe 
utaztam csak azért, hogy lássam, halljam a 
drága Lápinskayát. Mondhatom megérte. Két 
attrakciót láttam: az egyik ez a csodálatos 
művésznő, a másik a remek Lafayette-terrasz, 
ahol esténként fellép. Erről a terraszról Buou-
resti panorámáját látja az ember“...

•
Hol szálljunk meg, hol étkezzünk, ha ide­

gen városba érkezünk, ez nagyon fontos, eirre 
vonatkozólag adunk néhány jó tanácsot.

•
Clujon a szállodában kérjék a „Bagolyvár“ 

címét. Egy bécsi társaság a napokban itt járt 
és a szálloda portásának fejedelmi borravaló 
járt ki azért, mert a „Bagolyvárt“ ajánlotta 
étkezési helyül. „Ezért érdemes volt Clujira 
jönni“ _ mondták a bécsi vendégek...

•
Aradon a „Hotel Central'-ban szálljunk 

meg. Mindig is kitűnő szálloda volt, ezidén 
pedig nagy áldozatkészséggel tökéletesítették. 
Az a legkevesebb, ha azt mondjuk róla: * 
legkisebb udvari szoba is folyóvízzel van fel­
szerelve.

•
Egy kis beszámoló a külföldi utazásokról: 
Ezidén a párizsi utazások dominálnak. Az 

elkésett világkiállítás most kezdi vonzani a 
tömegeket. Nagyon jó rendezvények vannak 
Párizsban. ? ,; ;)§

*
Az Erdész Utazási Iroda párizsi rendez­

vényei épp oly jók, mint évek során az egyéb 
utazási és nyaralási akciói. Nem véletlen, 
hogy ennnek az utazási irodának a közönsé­
ge a legjobb körökből alakult ki Buksz:us- 
akcióknak tartják az Erdész iroda utazásait 
és nem jogtalanul. Párizsi ut, Földközi ten­
geri ut, Olaszország, Csehszlovák fürdőhe­
lyek __ állandóan programon vannak. Pros­
pektusért tessék imi: Bucuresti, Calea Vic- 
toriei 168.

•
„Program, megkezdhető tetszés szerint,

bármikor'" i__ , ezt hirdeti a Dacia onadeai
utazási iroda párizsi prospektusa. Akik a 
párzsi utazás iránt érdeklődnek, okvetlenül 
kérjék meg ezt a prospektust, amely gazdag 
és változatos műsorral ékeskedik. Olcsó 
árak. Teljesen egyéni kényelem a kollektiv 
árak mellett. Többféle utazási irány lehető­
sége. Prospektusért cím: Dacia Birou de 
Voiaj, Oradea.

*
A csehszlovákiai vizűm megszüntetése na­

gyon fellendítette a csehszlovákiai fürdők 
iránt való érdeklődést. Karlsbad, Franzens­
bad, Marienbad bizonyára rekord fogalmat 
csinálnak Romániából. Éppen ezért ajánljuk

nagyon az Europa Utazási iroda pau sálkúráit. 
Nemcsak olcsó, de kényelmes és biztos meg­
oldás a zsúfolt fürdő miatt. Hírre helybiztosí­
tásnak a legjobb módja. A pausálkurák te­
kintetében az Európa vezet. Belföldön és 
külföldön egyaránt tökéletesek az Európa 
pausál-akciók. Az Európa széles és tökéletes 
organizációja az utasok legnagyobb biztosí­
téka. Prospektusok az ország minden na­
gyobb városában müködö Európa irodákban 
kaphatók. m

Jó tanácsok fürdözök és utasok számára:
1. Az ivóvíz kérdése fontos probléma annál

aki idegen környezetben él. A legjobb meg- ; 
oldás: igyunk ásványvizet. Természetesen 
nem mindegy, hogy milyen ásványvizet iszunk. 
Nagyon ajánljuk a Lithynia vizet, amely az 
újabb orvosi megállapítások szerint tökélete­
sen rendbe ta:tja a gyomrot és amellett kel­
lemes, üdít.

2. Orvost visz magával, aki az uticsomagjá-, 
ba tesz egy üveg Unieum gyomorerösitő likőrt. 
Nagyon sok betegséget megelőztek már azzal, 
hogy egy pohár Unicom likőr preventív gyógy­
szernek bizonyult.

3. Ez a tanács azoknak szól, akik Episco- 
pesti, Félüx-fürdőbe mennek és Oradeán eb­
ben á kellemes városban tartózkodnak rövi- 
debb, hosszabb ideig. Keressék fel a Deutsch 
posztóáruházat, ahol olyan olcsón és jól vá­
sárolhatnak, hogy ezzel csökkentik a fürdőzés 
költségeit.

mSZÍNHÁZ FILM MŰVÉSZE
Hatnapos nyári utószezont, közben négy szabad­

téri előadást tart a magyar színház
Cluj, juhus 24. Mint értesülünk, színtár­

sulatunk nagyváradi szezonja szerdán este 
ér véget. Az együttes óriási sikerrel Vára­
don iis megrendezte az ünnepi játékokat, elő­
adta a nálunk már bemutatott darabokat. 
Az ember tragédiáját, Liliomot, Hamletet 

és egészen frappáns sikerrel szabadtéri ope- 
rettelöadásokat is tartott. A Szibill szabad­
téri előadásairól hasábokat ír a váradi 
sajtó.

! A váradi szezőn befejezte után hat napra 
hazatér a színtársulat. Csütörtökön és pén­
teken előadja a Davila Színházban László 
Miklós legújabb vigjátékát, az Illaszertárt, 
/mely a Vígszínház ezévi legnagyobb sikere

volt. Szombatra ismét felépül a szabadtéri 
színpad a ref. kollégium udvarán, amelyet 
most nem a templom tövében helyeznek el, 
tekintettel arra, hogy operettelőadásokat is 
tartanak. Szombaton este tartják meg a Szi­
bill szabadtéri bemutatóját, amelyet vasár­
nap Az ember tragédiája, hétfőn a Liliom és 
kedden a Bob herceg követ. Minthogy a 
színpad uj elhelyezése a férőhelyek jelenté­
keny szaporítását tette lehetővé, a szabad­
téri előadások helyárait mélyen leszállítot­
ták.

Eső esetén az előadásokat a színházban 
tartják meg.
A színház hatnapos utószezonjának műsora:

A színház haíuapos uiőszezóeiiiáiealt miisera:
Csütörtök este 9: niatszertár. (László Miklós 

nagysikerű vigjátéka. Fényes Alice, Har- 
math Jolán, 'Sítefanidesz Illy, Tompa 
Sándor., Kovács György, Jeney János, 
Csóka József, Lantos Béla, Nagy István, 
Homm Pál, Deésy Jenő a főszerepekben. 
Rendes helyárak.)

Péntek este 9: lUatszertár. (Másodszor).
Szombat d. u. 5: Az orvos dilemmája (Otosó 

helyárakal).
Este 9: 1 Szabadtéri előadás a ref. kollé­
gium udvarán: Szibill. (Káprázatos tel­
jesen uj kiállításban, hatalmas kórusok­
kal, megnagyobbított zenekarral,, tűzi­
játékkal, stb. Rendező Gróf László. A fő­
szerepekben: Sólymosán Magda, tír-
mössy Magda, Sítefanidesz Illy, Jeney 
János, Homm Pál, Tompa Sándor, Fülöp

OPERA MOZGÖ MŰSORA:
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap: Cir­

kusz Saran. Vidám, kalandortörténet. Fő­
szerepekben: Patt és Patachon.

ROYAL MOZGÖ MŰSORA:
Ben Húr. Hangos változatban. Fősz.: Ramon 

Novarro. A Metro Goldwyn filmgyár 
forüliáns produkciója. Minden idők leg­
nagyobb filmje. Nyári helyárak: 15 és 19 
plus 5. Legújabb Fox journal. Előadás«* 
kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

DAVILA MOZGÖ MŰSORA:
Mától: I. Swing. Ginger Rogers és Fred As­

tair legújabb táncosfilmje. 2. Buffalő Bili. 
Izgalmas cowboyfilm. Premier. Előadá­
sok kezdete: 3, 6 és 9 órakor. Helyárak: 
10, 15, 19+5 lej bélyeg.

MUNKÁS MOZGÖ MŰSORA :

Csütörtökön, pénteken és vasárnap 3, 6 és 
9 órakor. 3 nap! I. Mi történt egy éj­
szaka. Claudette Colbert és Clark Gable 
legaranyosabb vigjátéka. 33. Minden pök- 
lon keresztül. Izgalmas bűnügyi dráma. 
Fősz.: Karl Ludwig Diehl és Brigitte
Homey. HI. Journal.

Hétfőn, kedden és szerdán 3, 6 és 9 órakor: 
I. A halálos jel. Izgalmas kalandor­
dráma. Fősz.: William Powet és Mary 
Astor. H. Bakfisasszony. Gyönyörű ren­
dezésű operett. Fősz.: .'fenny Jugo és 
Hörbiger. ÜL Journal.

Kóser vegetárius éterem nyilt Clujon Calea 
Marechal Foch 21 alatt. A legkitűnőbb, Íz­
letes ételek. Kellemes helyiség. Olcsó abonoma 
árak.

Sándor, Csóka József, Deésy Jenő, stb. 
Leszállított 75, 55, 35 -s 20 lejes hely­
árakkal, a bélyegeken kívül).

Vasárnap d. u. 3: Meseáruház. (Olcsó hely­
árakkal.)
este 9: Szabadtéri előadás a ref. kollé­
gium udvarán: Az ember tragédiája. 
(Az Erzsébet énekkar és a Magyar Da­
lárda, valamint a munkásmükedvelök 
közreműködésével. Beszállított helyárak­
kal.)

Hétfő este 9: Szabadtéri előadás a ref. kol-
! légium udvarán: Liliom. (Leszállított 

helyárakkal.)
Kedd este 9: Szabadtéri előadás a ref. kol­

légium udvarán: Bob herceg. (Teljesen 
uj, ragyogó kiállításban, az énekkarok 
közreműködésével.)

BÁHID MÜBDB

Vasárnap, julius 25.
Bucuresti. 7.30: Torna, vidám zene, nang- 

lemezek, orvosi tanácsadó, hírek, szakelő­
adások, hírek. 9.55: Énekkar, templomi zene. 
13.10: Szórakoztató zene, hírek. 14.25: Köny- 
nyü zene. 19: Rádiózenekar. 20.40: Énekkar. 
22.30: Hírek. 22.55: Gramofon. 23.55: Hírek.

Budapest. 10.30: (Hírek. 11: Egyházi zene, 
szentbeszéd. 12.15: Evang. istentisztelet. — 
13.30: Zenekar, világhiradő, hanglemezek.
16: Gazdasági tanácsadó, dalárda. 17.30: Elő­
adás, zongoraverseny. 19.05: Magyar nóták 
cigányzenével. 20.15: Előadás. 20.45: Szalon­
zene. Sporteredmények. 22.10: Hírek. 22.30: 
A baltonalmádi Anna-bál műsoros estje. 24: 
Zenekar. 1.05: Hírek.

Hétfő, julius 26.
Bucuresti. 7.30: Torna, vidám zene, hang­

lemezek, orvosi tanácsadó, hírek, szakelő­
adás, hirek. 13.10: Hanglemezek. 14.30: 
Könnyű zene. 19: Zenekar. 20.45: Zenekar. 
21.30: Kamarazene. 22.10: Énekszámok. — 
22.45: Szórakoztató zene. 23.45: Francia
hirek.

Budapest. 7.45: Torna, hanglemezek, ét­
rend. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 13.05: 
Katonazene. 13.30: Hirek. 14.30: Ének zon- 
gorakisérettel. 15.40: Hirek. 17.15: Előadás. 
18: Felolvasás. 18.30: Cigányzene. Előadás a 
szegedi szabadtéri játékokról. 19.30: El­
beszélés. Szalonzene. 21.15: Bucsutábortüz a 
hárshegyi cserkészparkban. 22: Előadás. — 
22.40: Hirek. 23: Katonazene. 23.45: Hirek 
német nyelven, utána cigányzene. l.Oö:

, Hirek.
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Egyszeri közlőméi egy sső S lej, Tastag&bl 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Mi árkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ba portóbélyegr 

mellékelve van.

Házasságokat diszkréció mellett közvetít 
Klein Mór Aiud. Sír. printul Carol 44. (Vá­
laszbélyeg).

Keresek 30__40 év kői üli magános nőt, aki
két ember mellett a háztartás teendőit el. 
látná. Házamban nyugodt, barátságos ott­
hont talál. Leveleket „Abszolút magános“ 
jeligére a kiadóhivatalba kérek.

Masai áron vásárolok
régiséget, szőnyeget, zongorát, bútort, ék­
szert. Hívásra odautazok. STERNBERG 
IZSÁK régiségkereskedő Oradea, Bulv. 

Kegele Ferdinand 13.
}eat t : -a

Mészárszék berendezést keresek megvétel­
re. Ajánlatokat „Mészárszék" jeligére a ki­
adóba kérek.

Széí'ertöra jókarban „Szofér Manche“ el­
adó. Bővebbet Wertheimer Restaurant Satu­
mar e.

Suche zu 8 jährigem Knaben und 5 jährigem 
Mädchen ein rumänisch und deutsch perfekt 
sprechendes Fräulein mit sofortigem Eintritt. 
Unter Chiffre „Intelligent“.

Kiadó a Str. Elisabeta 4. szám alatt két 
szoba, konyha komfortos lakas. Ugyanott 
két bútorozott szoba is kiadó.

Egyszobás, fürdőszobás garzoniak ást, vagy 
teljesen különbejáratu bútorozott szobát 
fürdőszobahasználattal keresek. „Állandó 
lakó“ jeligére a kiadóba.

■ 4 szobás komfortos lakás azonnal kiadó. 
Calea Regele Ferdinand 70.

' Üzlethelyiség nagy konyhával azonnal ki­
adó. Calea Regele Ferdinand 70.

3 szobás komfortos vülalakás kiadó. Ma- 
loasa 7.

Nagy száraz helyiség raktárnak kiadó. 
Calea Regele Ferdinand 70.

Utazó, fiatal, agilis, garanciával képvise­
letet keres. Rudolf Mosse Cluj, „CJA.“ jel­
igére.

FOLOSKAUtTAST legbiztosabb, legmoder­
nebb (cyánnal egyenértékű) gázbehatásí 
módszerrel eszközöl vegyészmérnök. Utána 
teljes szagtalanítás. Megkeresések „Specia­
lista“ jeligére.

Mititei kapható vasárnap este Menyász 
„Elisabeta“ -^3 éttermében. Calea Regele 
Ferdinand 37.

Allerfeinste Butterfarbe bei Horo­
witz Cluj, G. Tämas 35.

Timisoaran zsidó tanárcsaládnál 1—2 diák 
teljes ellátást nyerhet. Pollák, Timisoara IV. 
Str. Bratianu 15.

Csak egyetlen szer létezik, amellyel bár­
milyen

nedves lakást
anélkül, hogy a vakolatot leütnénk, vagy a 
■bútort kiraknánk, játszva 5 napon belül töké­
letesen és mindenkorra kiszáríthatjuk és pe­
dig az Adler-féle szabadalmazott 

ördög-festékkel!
Egy kilós doboz használati utasítással bér­
mentve bárhová utánvéttel Lei 225.— A biz­
tos eredményt szavatoljuk. Industria de vop- 

I sele a dracului Jimbolia.

PAUL GÖÖI
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PAUL GOODMAN (London):

A kongresszus elé
Huszadik cionista kongreszus __ negy­

venedik évfordulója a bázeli p rogrammnak 1 
Ez a tény magábavéve nem-e elég már arra, 
hogy az eljövendő kongresszusnak egy külö­
nös jelleget adjon? Az, hogy a Balfour-dek- 
laráció huszadik jubileumához közeledünk, 
joggal nevezhető kiemelkedő jelentőségű 
eseménynek.

Ettől eltekintve azonban a zsidóság ma 
olyan sorsszerű történések előtt áll, melyek a 
zsidó népre nézve alapvető jelentőséggel bír­
nak és melyek generációk sorsát vannak hi­
vatva megpecsételni. Azok a remények, melye­
ket a Balfour-deklaráció ébresztett bennünk 
és melyeket később a Palesztina-mandátum 
csak megerősített, most komoly veszélyben 
látszanak forogni

Minden jel arra mutat, hogy az arab ter­
rornak sikerült meggyönglteni az angol kor­
mány szándékait a zsidókkal szembeni man­

óé tumköteiezettség teljesítése tekintetében, 
A majdnem beszüntetett bevándorlás rossz 
jel a jövőre nézve és kötelességet ró reánk 
arra nézve, hogy jogaink megcsorbítása el­
len a legnagyobb határozottsággal és erköl­
csi meggyőző erővel lépjünk fel.

Szinte úgy tűnik, mintha még rosszabbra 
is kellene felkészülnünk. Miután a Paleszti­
nái kormánynak nem sikerült az arab ha­
talmi metódusokat szelíd utón elintézniük, 
az a veszély fenyeget, hogy az angol kor­
mány a zsidókat Palesztina egy apró kis ré­
szére fogja szorítani, miáltal a terjeszkedés­
nek mindén lehetősége el volna zárva. Az a 
tény, hogy egy ilyen terv komoly formában 
felmerült a királyi bizottságnál és hogy né­
hány vezető cionista elkápráztatva a Zsidó 
Állam délibábjától ténylegesen támogatja is 
a Palesztina-probléma ilyenszerü megoldását, 
a kongresszust oly súlyos feladat elé állítja, 
amilyen az 1903-ban felmerült Ugamda-terv 
óta nem adódott.

Lehetséges, hogy a „felosztás“ kérdése, 
mint ahogy a zsidók és arabok egymástól 
való elkülönítését nevezik, két pártra fogja 
osztani a kongresszust. Ez a veszély csökken­
het azáltal, ha felismerik, hogy a felosztás 
hátrányai lehetetlenné teszik annak elfogadá­
sát. Ha azonban a zsidókat kényszeríteni 
fogják arra, hogy elfogadják a felosztási
tervet, kényszeríteni azáltal, hogy __ mint a
legutóbbi sediulban __ a bevándorlást ille­
tőleg súlyos megszorításokat alkalmaztak, 
úgy bizonyára igen sok vezető cionista, azért, 
hogy a zsidó nép pillanatnyi sürgős szük­
ségleteit kielégítse, hajlandó lesz a zsidó nem­
zet jövőjét elpazarolni a jelen kedvéért. Ez a 
helyzet igen különös csoportosulásokat hív­
hat létre és a jelenlegi pártok teljes meg­
semmisítésére vezethet.

A delegátusok tehát súlyos jelentőségű há­
tú. ozatok hozatalára lesznek kényszerülve. A 
személyi hűség igen erősen próbára lesz ez 
alkalommal állítva és a pártokon belül min­
den bizonnyal konfliktusokra fog sor kerül­
ni. Rendkívül súlyos helyzetük lesz azoknak, 
akiknek el kell jutniok egy határozathoz. Min­
dent mélységesen és alaposan meg kell majd 
vizsgálniok és át kell hidalniok a vélemény- 
különbségeket. És ez nem csak a cionista 
kongresszuson lesz igy, de a Jewish Agency 
rákövetkező ülésén is meg lesznek az utóha­
tások, úgy, hogy maga a Jewish Agency is 
súlyos problémák előtt áll.

Ez azonban i__ reméljük __ a legpesszi-
misztikusabb beállítása a problémának. A 
kongreszusnak talán számolnia kell majd egy 
helyzettel, mely a zsidó reményekre nézve nem 
annyira fenyegető. Valószínű, hogy az alter­
natívák, melyek elé állítva leszünk, megadják 
nutjd nekünk a választás lehetőségét és hogy 
a kurzus, amelynek nekiindulunk, nemcsak a 
jelenre, hanem a jövőre vonatkozólag is szé- 
ieskeretü terjeszkedési lehetőségeket biztosít 
a zsidó nép számára. A dolognak üyenszerü 
fakulását egyáltalán nem szabad kizárni a 
lehetőségek keretéből. Egészen addig, amig 
bajáim agunkban bízunk, ez sem valószínűtlen.

Á cionista kongresszusnak azonban nem 
^abad kizárólag erre az egyetlen, minden bi- 
sonnyai sorsdöntő problémára szorítkoznia.

A cionizmus — mondotta Herzl Tivadar __
képezni a jövendő zsidó államot és annak a 
kongresszus kell, hogy irányt és formát adjon. 
A huszadik cionista kongresszus valóban nem 
tehetne jobbat, minthogy közelebb hozza a 
zsidó néphez és nem kisebb mértékben a diasz­
pórához a palesztinai nemzeti regeneráció 
szükségességét. A zsidó erők koncentrálása 
a zsidó nemzeti otthon felépítésére olyan erő­
sen igénybe lett véve, hogy sajnos, ezt a je­
lenlegi munka szenvedte meg, sőt, bizonyos 
mértekben a cionista szervezet szálai megla­
zultak, és félő, hogy ez veszélyessé válhat. 
Európa nagyobb területén a cionisták egyál­
talán nincsenek megszervezve__esetleg csak
párt szempontból. A párttáborok harca, mely

ezáltal kiváltódott —. és amely föképen a 
Palesztina-hivatalokra hat ki a bevándorló-
certifikátok elosztása tekintetében __ Kefet-
európában a cionizmus rákfenéje tett. Remél­
jük, hogy a kívülről ránktörő veszély meg­
ment bennünket a belülről fenyegető vesze­
delmektől.

Ebben a tekintetben az asszonyok, akik a 
mozgalom házias szféráját alkotják, pártat­
lan beállítottságukkal felbecsülhetetlen szol­
gálatot tehetnek a cionista szervezetnek. Ez­
zel nem akarjuk azt mondani, hogy a delegá­
tusnők váljanak ki frakciójukból, ellenben azt 
reméljük, hogy eltelve azzal a szellemmel, 
amely lehetővé tette a Wizo számára, hogy 
mindenféle tipusu és nézetű asszonyt egyetlen 
testületbe tömöri tsen, járuljon hozá a párt­
konfliktusok mérsékeléséhez és igy segítsé­
günkre legyen abban, hogy érintetlenül meg­
őrizhessük a cionista szervezet egységét, mely 
1897, az első cionista kongresszus óta legdrá­
gább örökségünk.

Héber szöveg — latin betűkkel
Előrelátható volt, hogy a héber nyelv meg­

újulása során, előbb-utóbb fel fog vetődni a 
héber betűknek latinnal való behelyettesíté­
sének gondolata. A tradíció, a keleti töme­
gek ellenállása, az ortográfiái nehézségek, 
azok a tényezők, amelyekkel ennek a ma 
már számottevő kulturirányzatnak meg kell 
küzdenie. A héber nyelv élő nyelvvé vált. 
A zsinagógái használatból átment a minden­
napiba, uj kifejezések sokaságával telítő­
dött s sokan használják ma olyanok is, aki­
ket a cionizmus már a kultur-asszimiláció 
legtávolabbi állomásairól hivott vissza. 
Ezeknek különös nehézséget okoz, a jófor­
mán soha nem hallott nyelven kívül, egy 
számukra exotikusap idegen betüformát, is 
megszokni. Nyelvtanárok, szakemberek nyi­
latkozatai szerint a Ny ugat-Európából Pa­
lesztinába került zsidóknak a gramatikai 
nehézségeknél is több gondot okoz a betű 
elsajátítása az uj nyelvhez való idomulásuk 
során. Természetesen nagyon messze áll 

még ez az irányzat a komoly eredmények 
elérésétől. Más nemzetek példája bizonyítja

azonban, hogy korántsem lehetetlen elkép­
zelni egy latin betűs héber sajtókulturát. 
Törökországban, Perzsiában már nagyrészt 
megoldódott a pobléma, Kínában és Japán­
ban, ahol pedig a betű sokkal többet jelent, 
mint Európában, szintén folynak kísérletek 
a latin betűk bevezetése érdekében. A cirill 
betű, bár sokkal közelebb áll az általában 
használt betüformához, előbb-utóbb mégis 
el fog tűnni. Oroszországban szaktudósok 
komoly tanulmányokat jelentettnek meg er­
ről a kérdésről. ' . i (, í

A latin betűs irányzat egyik palesztinai 
képviselője azzal indokolja többek között 
álláspontját, hogy a minden ujjal és modem­

mel szemben barátságosnak mutatkozó zsidó 
szellem betűjelben sem tarthat ki csupán 
tradíciók folytán egy nehézkes rendszernél, 
amelyben elkülönül a többi kultumépektől. 
Az újítás ellenzői azonban nem elégszenek 
meg azzal, hogy a régi hetük megtartását 
követelik, tradicióhüségükben a szintén már 
újításnak számitó pontozás elvetését is kö­
vetelik.

minden élő zsidóért, akit a házába visz­
nek, három arany rubelt fizet és minden 
megölt zsidóért, akit saját költségén akar 
eltemettetni, egy ezüst rubelt fizet 

A kozákok erre nagy buzgósággal kezd­
ték beszállítani az élő zsidókat. Naponta 
százával hozták őket és Reb Semuel egy 
egész zsák aranyat osztogatott ki. A má­
sik ajánlatra azonban, a megölt zsidóért 
járó ezüst rubelre a kozákok nem tartot­
tak igényt, mert sokkal jobb üzletnek tar­
tották az élő zsidókat szállítani a három 
aranyért, semhogy éljenek az orosz gene­
rális által erre a napra kiadott szabad 
rablás, és szabad gyilkolás jogával. Sőt so­
ha nem őrködtek úgy kozákok zsidónak 
életbiztonsága fölött, mint ezen a napom

Reb Semuel Zbitkover, u nemié« 
kikeresztelkedett Henry Bergson 

lengyelországi «kapta
Nemrég közölték a lapok azt a feltűnést 

keltő hirt, hogy Henry Bergson, a Nobel- 
dijas párizsi filozófus, állítólag filozófiája 
végső következtetésének levonásával, át­
tért a római katolikus hitre. A Franciaor­
szágban élő tudósról, Nachum Sokolov, 
még 1929-ben, a varsói „Hajnt“ jubileumi 
könyvében tanulmnyt irt, amely érdekes 
részleteket tartalmaz Reb Samuel Zbitko- 
verről, Bergson lengyelországi ükapjáról.

Bergson nagyapja a lengyel zsidóságnak 
nábobi jótevője volt, ükapja pedig, akit 
zbitki szülőhelye után Zbitkover-nek ne­
veztek, már 1794-ben nagy dolgokat mü­
veit. Az oroszok 1794 november 4-én halá­

los csapást mértek a lengyel felkelőkre, 
megsemmisítették Kosciusko seregét és a 
vele Berek Josselevicz zsidó ezredes veze­
tése alatt hősiesen harcoló zsidó csapato­
kat is. A kozákok iszonyú vérengzést vit­
tek véghez.

A varsói zsidó negyedet a teljes meg­
semmisülés fenyegette. Ekkor Reb Semuel 
Zbitkover kihirdettette a kozákok között, 
hogy a város zsidó lakosságát pénzzel vált 
ja meg. Nagybefolyású ember volt, az 
orosz kormány hadiszállítója, akinek a 
szavában megbíztak. A kozákok konkrét 
javaslatot kértek az udvari zsidótól. Erre 
Reb Semuel Zbitkover kihirdettette, hogy

Íz eradeai
őrt. kóser

Szilágyi íiuinternátus
felvesz az 1937—38, tanévre fiútanulókat. A gyermekek a teljes ellátáson kívül 
gondos és szakszerű előkészítést kapnak az intézet okleveles tanáraitól, akiknek 
vezetője dr Szilas zsidó líceumi tanár. Érdeklődők forduljanak In témáiul Evreesc 

6e bäie£i Oradea, Str. Delavrancea 17. címhez.

A Palesztina barát Gorki
D. Wisoczky, a neves palesztinai iró és 

újságíró, nemrég tette közzé Gorkival kap 
cső latos emlékeit. Az érdekes közlemény­
ből kitűnik, hogy Gorki élénk figyelemmel 
kisérte a palesztinai építő munkát s való­
ságos lelkesedéssel remélte annak mielőbbi 
sikerét. Még 1925-ben, amikor Wisoczki 
„A zöld láng“ c. Palesztinával foglalkozó 
regényét, az akkor Berlinben tartózkodó 
Gorkinak megküldte, néhány napon belül 
választ kapott, amelyben Gorki többek kö­
zött a következőket irta:

„Mily pompás lenne, ha a zsidó népnek 
elég ereje lenne gyönyörű célját mielőbb 
megvalósítani.“

Az 1929-es zavargások idején előbb sür­
gönyt, majd levelet intézett Gorki palesz­
tinai barátjához s őszinte aggódással Pa­
lesztina sorsa fölött arra kérte, hogy az 
eseményekről őt kimerítően tájékoztassa. 
Hivatkozott arra, hogy Moszkvában hírek 
terjednek, melyek szerint valójában a pa­
lesztinai arab proletariátus a megmozdu­
lásáról van szó, az angol imperializmussal 
együtt haladó cionistákkal szemoen. Gor­
ki kételkedett ennek a hímek a valóságá­
ban s kérte, hogy az igazat mielőbb közöl­
je. Kedvenc gondolata volt a cionista vi­
lágszervezet és a szovjet közötti barátság- 
Jüaan riszent myhiteni s már emiatt i; 
nagyon érdekelte, hogy mi történik Pa­
lesztinában.

Wisoczki válaszában kifejtette a palesz­
tinai zavargások igazi okait, megírta, 
hogy a forradalmi megmozdulás élén né­
hány nagybirtokos és a mufti áll. Gorki 
közölni is akarta mindezt lapjában, azon­
ban, mint később sajnálkozással állapítot­
ta meg, bizonyos körülmények ebben a 
szándékában megakadályozták. Ugyancsak 
a Wisoczki emlékezéseiből tudjuk meg, 
hogy a szovjetben előforduló zsidó ellenes 
megnyilatkozások esetén úgy ő, mint Bia­
lik, több ízben fordultak Gorkihoz, min­
dig eredményesen. Wisoczki meg van győ­
ződve, hogy Gorki a cionizmus őszinte ba­
rátja volt.

PalessÜDDt gazdasági híreik

, A telavivi kikötő igazgatósága és a ki- 
1 kötő munkásainak képviselői között létre­
jött újabb megállapodás lényeges előnyöket 
biztosit a munkásságnak. A kikötörnunká- 
sok nagy megelégedéssel fogadták az uj 
bérfeltételeket.

1 A nemrég létesült palesztinai sörgyártás­
nak komoly vetélytársat jelentette a vám­
mentes sziriai sör behozatal. Az újabb intéz­
kedések megszüntették ezt a helyzetet, 
ugyanis az elseje óta Palesztinába importált 
sörre, a belföldi gyárak védelmére, sulyok 
vámtételt vetettek ki.

Helyreigazítás. A fogarasi Wizo évi köz­
gyűlésével kapcsolatos beszámolónkból, saj­
nálatos tévedésként, két név kimaradt. 
Hirschom Piri lett ugyanis a Keren Hajje- 
szód-biztos, mig a -választmányi tagok kö­
zött Grünfeld Charlotte is helyet foglal.
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A jeiuzsálemi egyetem megnyitása alkal­
mával mondotta Bialik a következőket:

„A Templom pusztulása előtti korban épült 
fel a zsidó népiskola, amely megtartotta pozí­
cióját mind a mai napig. Ennek a folytonos 
nevelömunkának eredménye a zsidóság finom 
érzéke mindazzal szemben, ami az élet szük­
ségleteit jelenti. Bevett szokás a zsidóságnál, 
hogy a legszegényebb ember is súlyos áldoza­
tokat hoz gyermekei neveltetéséért, gyakran 
keresetének a felét áldozza erre a célra. Mi­
előtt a zsidó ember elmondja imáját a min­
dennapiakért, igy fohászkodik istenhez: 
,,v‘chunéni méitchu déu, v‘iászkél”-. könyör- 
giink árassz ránk kegyesen bölcsességet, ér­
telmet s tudást. Es a mi drága zsidó anyáink 
a péntekesti gyertyagyújtás szent és hangu­
latos órájában igy kezdték imájukat: „J‘hi 
rucajn setuéJnu éjné bunáj b'tajru“ — tedd, 
ó, uram, lehetővé, hogy gyermekeim szeme 
megvilágosodjék a tárában."

*

Tipikus zsidó találmány ez az egész neve­
lésügyi dolog. Hogy hát az ember létezésének 
erkölcsi célja van, s hogy ez nemcsak az egyén 
célja, hanem az egész népé. A zsidó gyerme­
ket tehát úgy kell nevelni, hogy később, ha 
majd felnő becsületes tagja legyen enek a 
népnek és megtudjon felelni az erkölcsi hiva­
tásnak. . ^

Sőt tovább mentek és kimondták, hogy a 
gyermeket nevelni kötelesség. Kötelessége a 
szülőnek és kötelessége a köznek. Mert akad­
nak szülők, akik elhanyagolják kötelességü­
ket, s néha bizony egy ember nehezen is bír­
na annak eleget tenni.

A népiskola megteremtését Simon ben Sá- 
táchnak tulajdonítja a talmuti. Fokozatosan 
fejlődött a zsidó iskola. Előbb csak a szülök, 
a másik Templom fennállásának utolsó sza­
kaszában azonban már az állami közigazga­
tás is gondoskodott róla, s a szegény gyerme­
kek ingyenes oktatásban részesültek.

Kérdik, mi a zsidó nevelés legnagyobb elő­
nye, legkomolyabb tanítása? És azt felelik: 
az erkölcsi világrend megmagyarázása és a 
történelmi tudat.

Mert ezzel a bizonyos történelmi tudattal 
is különbözünk más népektől.

Sok nép élt a maga történelmi területén s 
mégsem volt történelme, a zsidó nép pedig el­
szakadt ősi talajától, kedvezőtlen körülmé­
nyek között folytatta életét és mégis benne- 
maradt a történelmi érzés- és gondolatvilág­
ban. -f

Kétezer esztendő mérlegének végeredmény­
ben ezek a legkomolyabb tételei.

Az erkölcsi cél és a történelmi tudat.
És az oktatás.
Amely egyformán kötelessége úgy a szülő­

nek, mint a köznek.
*

Ez az országrész, amelyben élünk, a zsidó 
térkén perifériáján terül el. Európai szem­
pontból nem tartozik sem Kelethez, sem nyu­
gathoz. S a periféria légkörét különösebb for­
mában lehet érezni a nevelésügynél.

A legkülönbözőbb iskolatípusoknak vannak 
itt szórványai. Van chaszid jesiva és van 
ebé der, van ortodox elemi meg középiskola 
és van modem középiskola, van sok gyermek, 
amely asszimiláns, helyesebben közömbös ne­
velést kap és van olyan, amely egyáltalán 
nem kap zsidó nevelést.

Az országrész legzsidóbb városa Nagyvá­
rad. Néhány kusza, odavetett vonással bemu­
tatjuk ennek a városnak zsidó iskoláit.

Itt van mingyárt az ortodox négyosztályos 
középiskola, a volt polgári, amelyet Gábel- 
iskola néven ösmemek.

Forradalmi újítás, merész kísérlet volt a 
maga idejében. Az ortodoxia első nagy kon­
cessziója az idők szellemének.

Emancipáció volt és szabadverseny demok­
rácia és liberális éra. És asszimiláció. Azt 
mondták az ortodoxia nyiltszemű korifeusai: 
Ha nem adunk iskolát az uj generációnak, ki­
siklik a kezeink közül. Csináljunk iskolát val­
lásos alapon, „ál taháresz hákajdes“. Hiszen 
úgyis mindenki a maga fazonja szerint üd- 
vözül. ' I

így született meg az ortodox polgári.
Jó félévszázada annak, hogy az iskola meg­

alakult, de mindvégig megmaradt határozott 
irányvonala mellett. Modem nevelést ad ta­
nítványainak __ vallásos ostyában. Vagy he­
lyesebb: rendes középiskola ez, ahol plusse- 
ban adják a vallási nevelést.

Valószínűleg vannak iskolák az országban, 
amelyek jobban fel vannak szerelve, mint a 
nagyváradi ortodox gimnázium, s pedagógiai 
szempontból is magasabb színvonalon mozog­
nak. Egy azonban bizonyos: nincs az ország 
területén még egy iskola, amely ezt nyújtsa.

Ahol áldozatok árán és fáradtsággal bele­
plántálják a gyermekbe a bagyományhü szel­
lemet, hogy az átmenjen a vérébe, Ahol a

középiskolai tananyag mellett chimist lasi , 
talmudot, kommentárokat, héber nyelvet és 
oramatikát, történelmet és liturgiát es a gya­
korlati parancsolatokra vonatkozó összes elő­
írásokat tanítják. <S ahol a zsidó tamtó a 
maga egyéni életével példát kell mutasson 
arra, hogyan kell élnie a tradícióba zsidónak.

Ip-az a múlt század végén ha 40 fiú fejezte 
be a polgári negyedik osztályát, 32 ment a 
jesivába, és az iskolaalapítók intenciói .uiaj- 
donképpen csak azután érvényesültek. Mig 
ma nagyon-nagyon gyér számban mennek a 
gyermekek a jesivába.

Viszont ennek nem az iskola az oka.
*

A politikai változások hozták létre a másik 
iskolatípust, a zsidó líceumot.

Ennek az iskolának az irányvonalat a zsidó 
erkölcsiség szabta meg. Ez programmja is 
volt az iskolának. És ideálja. Azután rájo e 
a vezetők arra, hogy az ifjúságnak pozitív, 
zsidó eszmékre van szüksége, az ifjúságot ez 
sarkalhatja és ez adhat életének tartalmat.. 
Ezért utóbb az iskola irányításában egy le-

5. OLDAL

Ha a KOPAZSÄGOT el akarja kerülni, 
akadályozza meg idejében a hajhullást!

A kopasz ember kopaszon hal meg. A világ egyetlen szere 
sem tudja visszaadni haját. De a kopaszságot meg lehet előzni. 
A tudomány biztos és hathatós szert bocsát rendelkezésére: a Tri- 

lysint. Néhány hónapi használat után a haj elkezd nőni 
és szemmel láthatóan sűrűsödik. A kezelés csak akkor 
eredményes, ha kitartóan folytatjuk.

megakadályozza 
a hajhullást, meg­
szünteti a korpát.

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszertárban.

VASÁÉN

TRILYSIN

judaizálási folyamat vette kezdetét.
A zsidó líceum ragyogó érettségi médiákat 

mutat fel, s a felsőbb hatóságok, akik az első 
időkben sanda gyanúval kisérték minden lépé­
sét, most az elragadtatás hagján nyilatkoz­
nak az iskoláról.

•
Komoly értéke a nagyváradi zsidó nevelés­

ügynek, hogy két nagyszerű intemátus fölött 
rendelkezik. Az egyik fiú-, a másik leány­
internátus.

Az intemátusokat főleg vidéki szülök gyer­
mekei veszik igénybe. Az országrész minden 
sarkából ide sereglenek össze a gyermekek. 
A szülök meg vannak győződve arról, hogy az 
idegenben tanuló gyermek egyebet lát egy 
számára idegen privát házban és egyebet lát 
és tanul egy erre a célra berendezett inté­
zetben. Az utóbbi gondoskodik a gyermek 
Programm járói, ellenőrzi dolgozatait, gondos­
kodik helyes kiképzéséről és előmeneteléről.

S a tanév során valahányszor az ember el- I 
látogat egy ilyen internátusba, újból és újból 
meggyőződik róla, hogy ezek az életképes in­
tézetek valóban kiegészítői és támaszai a nagy 
várad! zsidó középiskoláknak és felbecsülhe­
tetlen értéket jelentenek a zsidó nevelésügy 
számára.

•
Ma már tudjuk, hogy a sokat ócsárolt ché- 

der alakította ki kétezer esztendős történet- 
műnk során a zsidó nép karrakterét.

A chéder az alapja a zsidó kultúrának és 
tudásnak. Nem bírok elképzelni komoly érte-

m
lembe vett zsidó intellektuelt, aki nem ösnieri 
a chéder tananyagát.

lSem a chéder ben, sem a jesivában nem 
„fejeznek be tanulmányokat“. A tórát tanul­
ják, de nem fejezik be. Azt mondják: er zict 
in len‘nt. ül és tanul. Idegen nyelvre lefordít­
va ez a kifejezés ha nem is nevetségesen, de 
furcsán hangzik. Mégis itt, ezekben a tanhá­
zakban koncentrálódott évszázadokn át a 
zsidó agy és a zsidó szív, s mindaz, amit gá- 
luti létünk során a beszemedresen kívül al­
kottunk, annak vajmi kicsi értéke van.

,Sok éven át nem volt megszervezve Nagy­
váradon a chéder-intézmény. Ma azonban ki­
tűnő organizációja van („Chinuch n'urim“ és 
„J‘szod hátajru“.) S az elemi meg a középis­
kolák mellett (28 osztályban 1300 gyermek) 
körülbelül 600 zsidó gyermek kap nevelést a 
chéderekben.

A zsidó elemi és középiskola valahogy még 
megtalálja a maga útját.

Nagyváradon a chédemek is vannak még 
meglehetős gyökerei. Itt még divat a „tajre 
b'brábim" (csoportban való tanulás), itt érték 
a „lámdunesz" (a taimudi dolgokban való jár­
tasság.)

De lassan-íassan kihal a talmudon nevelt 
generáció, egyre kisebb az utánpótlás és egy­
re nagyobb az „ámefácesz" (tudatlanság).

A chéder ősi a jesiva, a zsidó népléliek mű­
helyei egyre szegényebbek.

Kétezer éven át gyakorolt befolyásuk egyre 
kisebb.

Vájjon mit kapunk helyettük...?
Schön Dezső.

A meghódiieiá Arldisz az emberiség
szolgásaiéban

Hogyan aknázzák ki a sarkáerii leiekei

Newyork, július 24. Az Északamerikai 
Egyesült Államok kormányai, Kanada és 
Oroszország kormányai mintegy tiz-tizenkét 
esztendővel ezelőtt elhatározták és kimond- 
dották, hogy területi fenhatóságuk és az 
Északi sark közé eső immár felfedezett és 
a még felfedezésre váró területekre igényt 
tartanak és azokat annektálják. E nyilatko­
zatok folyományaként „az előretolódott kör­
cikkek“ további sorsa elvben megoldást 
nyert és az addig uralatlan és értéktelen 
sarki szigetvilág területienhatósági szent- 
pontok szerint felosztást kapott.

Eleinte talán sokak előtt érthetetlennek 
és értelmetlenségnek tűnhetett fel az, hogy 

j az amerikaiak és az oroszok miért helyez- 
! nek olyan nagy súlyt az állandó emberi te­

lepülés számára annyira alkalmatlan Ark- 
tiszi területekre. Bvröl-évre azonban egyre 
érthetőbbé és vüágosabbá válik, hogy e ki­
aknázatlan területek mennyi természeti kin­
cset rejtenek. Időközben hírek érkeztek ar­
ról, hogy például Nowaja Zemján kőolajat 
és rengeteg mennyiségű hasznos ásványt, a 
Jenisszei torkolatánál, a Taimyr-félszigeten 
és a Léna-területen ugyancsak kőolajat, to­
vábbá csillámot, muskovitot, Katangán pe­
dig kősótelepet, szenet; vörösrezet, nikkelt 
és aranyat találtak. Az európai Oroszország 
fölött szenet, aszfaltot, naftát és a Kola- 
félszigeten dustartalmu foszfát-lelőhelyet fe­
deztek fel.

1934 nyarán mekalakult az állami Észak­
tengeri Hajózás Főigazgatósága, amelynek

>
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Fedél palával (Eternit)
o'csóbb a bádognál 4) száza ékkal. Cserépfedéssel is 
versenyképes, mert könnyű és a fedél faanyagánál 
óriási megtakarítás érhető el. Díjmentes ajánlattal 

szolgál „FAVORIT“ fabrics de ardesie artificiala 
Osorheiu, jud. Bíbor

150 jegestengeri hajó, 10 jégtörő, nagysze­
rűen megszervezett sarki- repülöszolgálat, 
kutatósereg, vizmükutatási különítmény, 
stb. áll szolgálatában.

A nagy befektetések és kiépített szerve­
zetnek első jelentős eredménye az volt,

hogy kimutatták az északkeleti átjárás ha­
józási lehetőségét Ázsia északi partjai kö­
rül, mely csak a technika korszerű vívmá­
nyainak, a dróttalan távirónaK, időjárásjelző 
állomásoknak, repülésnek és a jégzajlást fi­
gyelő szolgálatnak a segélyevei lehetséges 
éspedig csak körülbelül augusztus elejétől 
október havának első feléig, az újabb meg­
figyelések szerint a Golf-áram melegítő ha­
tása egész Nowaja Zemljáig és a Ferenc 

, József-földig terjed, úgyhogy e két sziget- 
. csoport között nyárderekán és nyárutón a 

hajózás jóval könnyebb, mint az ezektől dé­
libb fekvésű „jégveremként* ‘tisztelt vize­

ken, amelyeket a Golf-áram jótékony hatása 
teljesen elkerül. Még a Behringj-szoros 
északnyugati részén, a lakatlan Wrangel- 
sziget közelében is megtalálták egy-egy 
eltévedt melegáramlásnak a nyomait.

A szibériai Jeges tengeren a gyakorlati 
hajózás voltaképpen kezdetét vette. Még 
két évvel ezelőtt történt, hogy négy hajó 
érte el rajta keresztül célját, Murmanszk- 
tól Vladivosztokig, illetve fordítva, teherrel 
rakottan és egyetlen hajózási évad alatt. 
Ugyanakkor pedig egy másik teherhajó 
4000 angol mérföldet tett meg a Jeges ten­
geren európai kikötőtől a Kolyma torkola­
táig és vissza. Azóta sorozatos intézkedések 
folynak, amelyeknek célját Szibéria partjain 
a Jeges tengerbe ömlő folyók torkolatainak 
kikötőkké való kiépítése és rendszeres hajó­
járattal való ellátása képezi. így számításba 
vették a Kolyma, Anadyr, Lena, Indigarka, 
Katanga, Pjaszina és Tasz torkolatainak a 
kiépítését olymódon, mint az a Jenisszei és 
Ob torkolatainál történt, néhány esztendővel 
ezelőtt. E területen a háború előtt csak az 
archangelszki kikötő volt üzemnen, melyhez 
a háború utáni időben Murmanszk-kikötője 
társult. Ez utóbbi a hírhedt Murman vasút­
vonallal kapcsolódott be az európai vasút­
hálózatba. Az utolsó pár esztendő leforgása 

! alatt szinte amerikai gyorsasággal vedlett 
1 át a Jenisszei alsó folyásánál fekvő jelen-
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féktelen Igarszka nevű halászfaiu a ma 
már 25.000 lakosú Port Igarkává, kikötő- 
mólóival, gyáraival, egyre eiőteljesebb Üte­
mű fejlődésével a szibériai Jeges tenger 
egyik legjelentősebb kikötővárosává.

A kikötök további sora van itt épülőben
és kialakulóban, amelyeknek létrehozásán 

és felépítésén sokszáz mérnök és sokezer 
tanult kikötöépitö munkás keze fáradozik. 
A gazdaságilag eddig teljesen átértékeletlen 
területeken tehát uj mozgás és élet van ki- 

1 alakulóban. Néhány arktíszi légvonal most 
áll szervezés alatt. A repülési üzemet té­
len és nyáron egyaránt fenntartják. Az 
Irkock—Jakuck-i légiszolgálat például a 60 
fokos hideg tartama alatt sem szünetel. Az 
Arktisz bekapcsolása a világhálózatba tehát 
nagy lépésekkel halad előre, az eddig elért 
eredmény a legvérmesebb reményekre is fel­
jogosít. Szibériáé talán a — jövő! És a fö­
lötte elterülő észak felé eső arktiszi-vilá- 
goké.
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írja kerülni, 
hajhullást /

kúlág egyetlen szere 
Dt meg lehet előzni, 

jendelkezésére: a Tri- 
fán a haj elkezd nőni 
A kezelés csak akkor

megakadályozza
hajhullást, meg­

szünteti a korpát.
Iériában és illatszertárban.

[tuelt, aki nem ösmeri
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|bek.
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— Károly király György angol király ven­

dége volt. Londonból jelentik: Károly román 
király ma György király és Erzsébet király­
né vendége volt reggelire. Mint Brüsszelből 
jelentik, Károly király, londoni útja után, 
hétfőn inkognitóban Brüsszelbe utazik és ott 
a belga király vendége lesz.

Megrázó repülőszerencsétlenség Buzau- 
ban. Antonescu pilóta a gyakorlótéren akart 
leszabni és ott két katonát a repülőgép szár­
nyaival leütött. Az egyik katona, Neascu 
Radu súlyos sérüléseket szenvedett és belső 
vérzést kapott. A repülőgép darabokra zúzó­
dott. Antonescu pedig súlyos fejsérülést szen­
vedett.

__ öngyilkos lett, mert családja pénzse­
gélyért zaklatta. Bucurestiből jelentik: Lö- 
wenton mérnök felesége, tegnap felakasztot­
ta magát. Hátrahagyott levelében azt irta, 
hogy családja miatt volt kénytelen megválni 
az élettől, mert az leírhatatlan nyomorban 
élt és folyton segélyért zaklatta. Az asszony 
semhogy túlzottan igénybevegye egyébként 
szeretett férjének bőkezűségét, inkább a ha­
lált választotta.

Gólya palotából
Augusztus 1-én

slkSIlözSm
szembe a Regele Ferdinand 12 szám alá, a 
Farkas cipőüzlet melletti, uccai helyiségbe

WeiszErnó
szforme-szeldii

__ Nistor munkaügyi miniszter Erdélyben.
Bucurestiböl jelentik: Nistor munkaügyi mi­
niszter Erdélybe utazott, ahol a közcélú mun­
katáborokat vizsgálja felül. A miniszter a 
jövő hét elején tér vissza a fővárosba.

___ Lugojanu kiválik a diplomáciai szolgá­
latból. Bucurestiböl jelentik: Lugojanu, Ro­
mánia római követe, augusztus elsején egyhó­
napi szabadságra utazik. Minden valószínű­
ség szerint szabadsága lejárta után Lugojanu 
lemond diplomáciai szerepéről, visszatér az or­
szágba, hogy újra elkezdje belpolitikai műkö­
dését. Lugojanu az első Maniu-kormány alatt 
volt államtitkár.

— Az nj színházi törvény alkalmazása. Bu­
curestiböl jelentik: A kultuszügyi miniszté­
rium közleményt adott ki az uj színházi bé­
lyeg alkalmazásáról. A színházi törvény 27-ik 
szakasza értelmében a nemzeti szinhá sak és 
operák kötelesek az ,uj színházi és művészi bé­
lyeget alkalmazni és pedig egy kétiejes bélye­
get minden belépőjegynél. A bélyeget alkal­
mazni kell a előadások három kategóriájára: 
1. művészi, 2. szórakoztató, 3. sport előadások 
és ünnepségeken. Az iskola ünnepségek és a 
kulturlága rendezvényei mentesek a bélyegkö­
telezettség alól. Minden ingyen jegyre hat lej 
bélyeget kell alkalmazni.

— Repülőpropaganda Délbeszarábiában. 
Bucurestiböl jelenítik: Ma 30 Árpa repülőgép 
érkezik Ce tatea-Albaba. Köztük lesz Car a un­
til volt légügyi miniszter, Bibescu herceg és 
még számosán. A repülök a repülésnek csinál­
nak propagandát Délbeszarábiában.

__ Wizo-est az Ujságiróklubban. Szerdán,
28-án este az Ujságiróklubban Wizo-est lesz, 
amelyre ezúton hívjuk meg mindazokat, akik 
egy kellemes estét akarnak eltölteni.
_ Görögkeleti püspökség Szigeten. Bucu­

restiböl jelentik: Julius elsejével Szigeten fel­
állítják a máramarosi görög keleti püspöksé­
get. A püspökség a bucovinai érsekség alá tar 
tozna. Idecsatolnák Máramarosmegye terüle­
tén kívül Nagybányát, amit a kolozsvári 
püspökségtől és Szatmári, amit a nagyváradi 
püspökségtől csatolnak át. 

j __ A Buletinul iSáptámánii legújabb szá­
ma változatos tartalommal jelent meg. Sala­
moni ítélet Palesztináról elmen c, szentföld 
kettéosztásáról cikkezik, majd részletes ripor­
tokat közöl a szőlőgazdákról, az elmúlt hét
pénzügyi helyzetéről. Az agy, mint áramfej­
lesztő, sakk, bridzs rovatok, asszonyok rovata, 
külpolitikai riportázs és még számos cikk te­
szi elevenné az elegáns kiállítású képeslapot.

__ Az arcbőr célszerű ápolásához minde­
nekelőtt az szükséges, hogy bélmüködésünkeu 
reggelenként éhgyomorra egy pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserüvizzel elrendezzük. 
Az orvosok ajánlják

__ Nagy vihar pusztított Brazíliában. Bra­
zíliából jelentik: Hatalmas vihar pusztított 
Brazíliában. Az eső később jégveréssé válto­
zott. óriási vízmennyiség zuhant a városra, 
mely elöntötte a pincéket. A kár jelentékeny. 
A villany megrongálódott, a város fele vilá­
gítás nélkül maradt.

__ Kétezer lej ércpénzt és kétszer lej kül­
földi valutát lehet kivinni. Bucurestiböl je­
lentik: A Banca Nationala rendeletet küldött 
a határmenti vámhatóságokhoz, amelyben 
közli, hogy az országot elhagyó román pol­
gárok kétezer lej ércpénzen kívül külön en­
gedély nélkül kétezer lej értékű külföldi va­
lutát vihetnek személyenként magukkal. Ki­
vételt ez alól a csehkorona, a pengő és oszt­
rák silling képeznek Ezekből ugyanis mind­
össze ezer lej értékig terjedően vihetnek ki 
magukkal engedély nélkül a román állam­
polgárok, az általános engedélyezett négy­
ezer lejes kereten belül.

Vásároljon 
kolozsvári Zsidó- 
kórház tortjegyeí!
Seal! széniét! bcíeaekcei és 
Menet szerez önmagának

1uzá* 1937. airemhis 
hé S-iii

sorsién?. MZ??lsflÍBa¥ In! sorsién! ára §§ lep
Elárusítók Erdély és Bánát minden 
jelentősebb városában

axorvnaZ£k£pu&i£ !

— Lipót belga király nagyjelentőségű le­
vele Van Zeeland miniszterelnökhöz. London­
ból jelentik: Az angol lapok leikeshangu 
kommentár hozzáfüzésével közük Lápot belga 
királynak Van Zeeland miniszterelnökhöz 
intézett levelét. A Daily Herald többek kö­
zött azt írja, hogy a fiatal belga király a 
világ jövője számára főhadiszállás megterem­
tésének tervét vetette fel. Ez az alig 33 esz­
tendős fiatal uralkodó olyan levelet intézett 
miniszterelnökéhez, amely talán uj irányt ad 
az emberiség történelmének.

A iechnic® 
legasjahE»
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__ Két gyermekparalizis eset Bucurestiben.
Bucurestiböl jelentik: A Dimineata jelentése 
szerint a Colentina kórházba két vidékről ho­
zott gyermek paralizis beteget szántottak 
be. A hatóságok megtették az intézkedéseket.

__ Orvosi hir. Burger Sári szabadságáról
visszatért és fogászati rendelését újból meg­
kezdte str. Memorandum 27 (Villamosmüvek 
palotája). Telefon 23—65.

__Estebédjét sok ember nem tudja úgy be­
osztani, mint azt az egészséges alvás megkí­
vánja. A gyomor munkáját az egészséges al­
vás érdekében meg kell könnyitenünk. Lefek­
vés előtt egy kis kanál Bullrich-só megszaba­
dít a gyomomyomástól és nehéz alvástól.

__ A Chaiuc Báá! Meláchá országos kon­
ferenciája Alba-Iuiian. Augusztus elsején 

tartja meg első országos konferenciáját a 
Chaiuc Báái Meláchá, amelyre többi, mint 15 
csoport jelentette be részvételét. A konferen­
cia tárgysorozata egyébként a következő: 
Megnyitó: Schlésinger Sámeul (Alba-Iulia), 
Jelentés a szervezet eddigi munkásságáról: 
Lévy mérnök. Sajtóügyi és kulturreferátum: 
Kiselstein Ede. Gazdasági__Jóléti problé­
máit: dr. Schwartz Vilmos. A szervezet mun­
kája az országépitő alapokért: Raffael Ru­
dolf. A szervezeti szabályzat előterjesztése: 
Czerjék Hermann. Továbbá vita a további 
szervezkedésről, különböző indítványok és 
az uj vezetőség megválasztása egészítik még 
ki a Chaiuc Báál Meláchá első országrész! 
előrelátható nagyfontosságu konferenciáját.

JEGYEZZE JÓL MEG MAGÁNAK,

y TT.T ,T. ANNAK MINDIG LENNIE!!

Mert sokkal finomabb, egészségesebb és 
megbízhatóbb! Győződjön meg sajátmaga!

— Hazainduitak Belgvádböl a román tiszti­
főiskola tanárai és növendékei. Belgrádból 
jelentik: A felsőbb román katonai tiszti­
iskola tanárai és növendékei megtekintették 
a katonai múzeumot és a gárdaörséget. Dél­
után megnézték az uj pahesevói hidat. Este 
a román tisztek csoportja Zsombolyán ke­
resztül hazaindult. Az állomáson Pedics, a 
belgrádi tisztifőiskola parancsnoka és tisz­
tekből álló csoport üdvözölte őket.

— Római eredetű erődítményt ástak ki 
Szófia központjában. Szófiából jelentik: A 
város központjában tegnap kiástak egy régi 
római eredetű erődítményt. A fal, amely 
négy méter magas, archeológia! szempontból 
nagy jelentőséggel bír.

__ Hallatlan méreteket ölt Németország­
ban a katolikus papok üldözése. Münchenből 
jelentik: Ruppert Mayer bajor katolikus pa­
pot hathónapi elzárásra Ítélték, mert prédi­
kációjában állítólag kikelt a nemzeti szo­
cialista kományzat ellen. Franz Bales apátot 
hasonló cselekedetért kéthónapi elzárásra, 
Sebastian Pitzl apátot pedig hatszáz márka 
büntetés fizetésére ítélték, mert véleményt 
nyilvánított a nemzeti szocialista ifjúsági 
szervezetről.

líapiiHCIA!
VILÁGSZABADALOM! Az D.fPOTENCIA már 
csak a múlté! A CASANOVA készülék (nem 
gyógyszer) használatával ifjúságtól a leg- 
elörehaladottabb korig, még a legsúlyosabb 
IMPOTENCIÁBAN szenvedő FÉRFI is, visz- 
szanyeri teljes virilitását. Küldjön .7 lejt 
bélyegben, melynek ellenében díjmentesen 
megküldön diszkréten ezen tüneményes készü­
lékek ismertetőjét. Készülékek állandóan 

raktáron.
A. Fischer Bucuresti I. Casuta postaik 333.

— Kock ezredes merénylője csak egyszerű 
eszköz volt az összeesküvők kezében. Varsó­
ból jelentik: A Kock ezredes elleni merény­
lettel kapcsolatban beindított vizsgálat arra 
az eredményre jutott — Írja a Gazeta Pols 
ka, — hogy a merénylő csak egyszerű esa. 
köz volt az összeesküvők kezében, akik elő­
készítették a gyilkosságot a tulajdonképpen* 
merénylő részvétele nélkül. A merénylő csak 
arra kapott utasítást, hogy hogyan helyezz* 
el a bombát.

A minisztérium nem engedélyezi a cukor­
árak emelkedését. Bucurestiböl jelentik: A 
cukorkartell azzal a kéréssel fordult a keres­
kedelmi minisztériumhoz, engedélyezze a kü­
lönböző cukor kategóriák árának emelését. A 
minisztérium úgy határozott, hogy a május 
10-ikén kihirdetett kartellek szabályozására 
vonatkozó törvény rendelkezése alapján a cu­
korárakat nem szabad emelni. Ugyancsak ár­
emelést kértek a cukorrépa termelők is, mire 
a minisztérium úgy döntött, hogy vegyes ipari 
és mezőgazdasági bizottságot küld ki a kér­
dés tanulmányozására, mely dönt a kérdés­
ben.

Megengedik a Spanpolországba történő bu­
sakivitelt. Bucurestiböl jelentik: A termény­
értékesítő hivatal tegnap esti ülésén fontos 
határozatot hozott a búzaárak Spanyolország­
ba való exportálásáról. Mint ismeretes, Pop 
Valér a köztársasági kormány területére meg­
tiltotta a búza exportját és ez ellen a nemzeti 
parasztpárt tiltakozását jelentette be. A ter­
ményértékesítő hivatal úgy intézkedett, hogy 
felfüggesztik az eddigi tilalmat és Spanyolor­
szágba bárki bármilyen mennyiségű búzát 
szállíthat, ha a fizetés erős és szabad valutá­
val történik. ,,i

Z



Mlumáééímü

VASÁRNAP, 1937. JULIUS 25. i

Még mindig nem hoztak 
döntési a köztársasá­
giak felszabadító harcai

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

keresztül francia légionáriusokat küldtek 
Spanyolországba. A párizsi lapok éles han 
gon tiltakoznak a Franciaország ellen irá­
nyuló német sajtókampány ellen és hang­
súlyozzák, hogy Franciaország nyíltan ki- 
állana a porondra és nem idegen zászló 
alatt, mint ahogy azt a német lapok állít­
ják. A párizsi lapok a német propaganda­
ügyi minisztert teszik felelőssé a sajtó- 
kampányért és hangsúlyozzák, hogy még 
elképzelni is lehetetlen azt, hogy Francia- 
ország msot szegje meg a benemavatkozá- 
si egyezményt, midőn Londonban Nagy- 
Britanniával karöltve azon fáradozik, hogy 
visszarendeljék Spanyolországból az ide­
gen önkénteseket.

Egyidejű jelentés szerint azok a híradá­
sok, melyeket a spanyol felkelő főhadiszál­
lás: Salamanca az elfogott orosz pilóták 
vallomásai alapján közzétett, szintén rend­
kívül heves sajtó-háborút robbantottak ki 
az érdekelt nemzetek között. Az olasz la­
pok, mint tudvalevő, Franciaországot és 
Moszkvát a semlegesség! elv megszegésé­
vel vádolták meg és hosszú adatsort kö­
zöltek arról, hogy mily számú repülőgép 
és orosz pilótatiszt érkezett az utolsó he­
tekben a francia hatóságok beleegyezésé­
vel a valenciai kormáhy megsegítésére. 
Ugyanakkor a német lapok is nyílt szerző­
désszegéssel illették a francia kormányt, 
mely. szerintük, a semlegesség! elv meg­
szegése mellett állandóan /Róma és Berlin 
ellen vádaskodott. Ezek a támadások ter­
mészetesen nem maradtak hatás nélkül 
Párizsban, hol a viszontvádak egész hal­
mazával feleltek. A vitába beleszólt a Ha­
vas ügynökség is, mely a valenciai híradá­
sokat valótlanoknak minősítette. Ez azon­
ban csak olaj volt a tűzre és azt eredmé­
nyezte, hogy

a Stampa tegnapi számában felvetette 
a Havas elleni bojkott kérdését, ami 
teljesen szokatlan még a mostani rend 
kívül szenvedélyes és heves légkörben.

Az általános európai sajtóháboruba most 
beleszólt a Newyork Times is és igen nagy 
meglepetésre az olasz sajtó mellett foglalt 
állást.

Churchill megismétli vádjait 
Francoék ellen a gibraltári erődí­
tésekkel kapcsolatban

Londonból jelentik, hogy Winston Chur­
chill volt angol birodalmi hadügyminiszter 
a Morning-Postban cikket irt, melyben 
megismételve hétfői, alsóházi beszédét, új­
ra annak az alapos gyanújának adott kife­
jezést, hogy a Gibraltár környékén elhe­
lyezett nehéz mozsarak különös angol-el­
lenes célt szolgálnak. Beszédének elmondá­
sára és cikkének megírására a Press As­
sociation azon híradása szolgáltatott okot, 
mely szerint

Franco tábornok eddig még ismeret­
len terv alapján Gibraltár környékén 
cement állásokat építtetett és azokat 
22—28 cm-es öblü mozsarakkal lát­

tatta él.

Churchill szerint ennek az építkezésnek 
csak egy célja lehet és pedig a gibraltári 
tengerszoros elzárása és az azon való köz­
lekedés teljes meghiúsítása, ami megfelelő 
lőtávolság mellett mindennél könnyebben 
elképzelhető. A cikk Németországban és 
Itáliában igen nagy ellenhatást váltott ki.

Harctéri jelentések

Mint Hendayeból jelentik, a szemmel 
láthatólag felerősített & kiegészített köz- 
társasági haderő hallatlan erőfeszítéssel 
igyekszik a támadási és kezdeményezési 
előnyt kihasználni, mert az egész Madridi 
környéki szakaszon állandóan a legheve­
sebb fe1 szabadító harcot folytatja az sike­
redetten védekező és többszörös ellentá­
madást megkísérlő felkelők ellen. Ezek a 
rendkívül véres ütközetek, —• amint több

oldalról is jelentik — egyik félnek sem 
biztosítanak helyzeti előnyt és

azok a hírek, mélyek szerivé; a Fran- 
ccrcsapatok Terűdnél döntő sikert ér­
ték volna él, nem féléinek meg a va­

lóságnak,

Igen nagy a harci tevékenység a levegőben 
is, de csak a főváros vidéke felett, mert 
az északi szakaszon, Santander vonalán 
teljes fegyvercsend állott be, ami annak a 
jele, hogy a felkelők elvonták haderejük 
legnagyobb részét és azt Madridba irányí­
tották.

Madridi jelentés szerint a felkelő csapatok 
erős támadást intéztek az estremadurai ut el­
len. A támadásokat a köztársaságiak vissza­

verték. A felkelő csapatok nagy veszteségek­
kel visszavonultak a toledói ut irányába.

A felkelők legújabb híradásai szerint állító­
lag a felkelő csapatok a brunetei kerületben 
elfoglaltak egy lövészárok-vonalat és tovább 
nyomulnak előre. A köztársasági csapatok öt 
bombavető (repülőgépből bombazápor alá vet­
ték Cacerest. A bombázásnak civil áldozatai 
is vannak. A felkelők tegnap kilenc köztársa­
sági repülőgépet lelőttek, a felkelők egyik re­
pülőgépe, amelyet az ismert pilóta de Castro 
vezetett, a köztársasági csapatok harcvonalai 
közelében lezuhant. A terueli front és Guada­
lajara között összeköttetést létesítettek a köz- 
társaságiak.

A Reuter távirati iroda jelenti, hogy több 
angol kereskedelmi hajónak Cantabria kör­
nyékén sikerült keresztüljutnia a felkelők blo­
kádján és bejutottak az astusriai kikötőkbe.

Párizs, julius 24. Thorez francia kommunis­
ta képviselő tegnap este arra kérte a kommu­
nista párt bizottságát, hogy a szociálista és 
kommunista pártok javasolják a nápfronti bi­
zottság összehívását és a szocialista és kom­
munista pártok azonnali fúzióját. A kommu­
nista párt központi bizottsága azonnal hozzá­
járult Thorez javaslatához.

Thorez ezzel egyidejűleg kijelentette, hogy 
a kommunisták teljes bizalommal vannak a 
násodik népfronti kopmány iránt és adott eset

Egész Kolozsvárt diadalmasan meghódította a

BEN HÚR hangos 
változatban RAMON NOVARROVAL

A filmgyártás klasszikus remekműve. A Metro Goldwin Filmgyár brilliáns pro­
dukciója. A ROYAL slágermozgóban: 3,5, 7, 9 órai kezdettel. Ma, vasárnap és hét­

főn utoljára. Legújabb Fox joumál.

London, julius 25. A japán-kinai konfliktus­
nak szenzációs fordulatáról számolnak be az 
újabb tokiói híradások. Ezek szerint Hirota 
külügyminiszter bejelentette, hogy a kormány 
részéről delegáció indult útnak Nanking felé, 
hogy az ottani japán követ és a Kuomintag 
megbízottai között megkezdett tárgyalásokat 
befejezze és előzetesen aláírja. A hirt I/púdon 
hói is megerősítik és az Evening Standard 
már közli is, hogy az uj tárgyalások célja nem 
csak a fegyveres összetűzés áltai teremtett 
helyzet teljes tisztázására, hanem a japán-ki­
nai viszony egészen uj alapokra való fektetése 
és egy messzemenő gazdasági együttműködés 
tervének kidolgozása is.

Amennyiben ezek a megbeszélések __ írja
a lap — melyek kétségkívül az angol és ame­
rikai nyomás eredményei, sikerrel végződnek, 
úgy a kinai-japán viszályt hosszú időre befe­
jezettnek lehet tekinteni. A kölcsönösen meg 
szállott területek kiürítése különben rendben 
halad előre. Feng tábornok 37-ik hadosztálya 
egymásután hagyja el állásait és kifelé vonul 
Hopei tartományból. A japánok a 155-ik had­
osztály kivonulását is sürgetik, erre vonatko­
zólag azonban intézkedés még nem történt. A 
Peking Tintsin és a Peking Hankau vasútvo­
nalak újra megnyíltak és a vidékre menekült 
lakosság kezd visszatérni lakóhelyeire.

Mint Tokióból jelentik, az északidnál hely­
őrség megállapodást kötött Hopei és Csahar

Thorez francia kommunista vezér 
a szocialista és kommunista pártok 

azonnali fúziójára felt javaslatot
A MommuíFissaií felles bizalommal fennen a Cüeníemps-noriMng 

iram. Vlsszöóramyh a üimenenifeif í©he iranelaorsze-Bba
ben hajlandók a kormányzásból részt vállalva 
az államvezetési felelősséget is vállalni.

Mint Párizsból jelentik, a külföldre mene­
kített értékek és tőkék Franciaországba való 
visszaáramlása megkezdődött és egyre jobban 
fokozódik. Illetékes helyen ezt a tényt azzal 
magyarázzák, hogy a járadék-papírok árfolya­
ma az utóbbi napokban erősen emelkedett" és 
ez visszaadta a tőkések bizalmát a francia 
frankban.

Dl* Becski Ítélt
gyermekorvos

wermeir
nvaraifafiásáf

f. hó 15-én

Borszéken
a Barbu-villában megkezdte. A gyerme­
kek szakorvosi és pedagógiai vezetés 
mellett kitűnő levegőn, fenyvesek között 
nyaralnak. Hizókura, izomerősités, torna, 
játék. Ortodox kóser koszt. Napi ötszöri 
étkezés. A nyaralási idény augusztus 
31-ig tart. Bővebb információk a nyaralö- 
lelepen szerezhetők be: Dr Becski Irén 
Borszék, Barbu-vüla.

Keddtől 2 különleges premiersláger: I. Az elsüllyedt hajó titka. A szovjet film­
gyártás legkiemelkedőbb alkotása.

HAz eladott menyasszony. Mindenki filmje. Friedrich Smetana operája után.

Japán delegáció indult Nan-
kingba, hogy befejezze a 
Kuomintanggal megkezdett 
megegyezési tárgyalásokat

Egészen uj alapekra helyezik a kínai-japán viszonyt és messze­
menő gazdasági együttműködési Lei-vei dolgoznak ki

tartományok politikai tanácsaival. A megegye 
zés Japánnak a bűnösökre vonatkozó kérdései- 
cel foglalkozik, valamint követeli minden ja­
pánéit en es és kommunista mozgolódás elfojtá­
sát.

Sanghaj! jelentés szerint a központi kínai 
hadseregnek Hopej tartományba benyomult 
csapatai erejét 150 ezer emberre becsülik. 
Nyolc hadosztályról van szó, amelyeknek mű­
veleteit harminc repülőgép támogatja.

Újra kiéleződött a helyzet Sszakldnában 
Az esti órákban érkezett Csiencsiui jelentés 

szerint az északkinai japán vezérkar megálla­
pítja, a helyzet újra súlyosabbá vált, mivel 
a 37. kínai hadosztály visszavonulása nem 
őszinte. Az egységek nagyrésze a vitás zóná­
ban marad és megerősíti pozícióit, miközben 
Hopejbe újabb csapatok érkeznek. !Sung-Csey 
Juan tábornokhoz igen erélyes tiltakozó jegy­
zéket intéztek. Ezzel szemben a kínai sajtó 
azzal vádolja a japánokat, hogy nem akarnak 
visszavonulni a vitás zónából, a kínai csapatok 
kai egyidejűleg.

Levegőbe »épüli egy jogén* 
lávsai lőpornak iái

Belgrad, julius 25. Kragujevácd jelentés sze­
rint Sztragali falu közelében egy löporraktár 
ma a levegőbe repült. Az anyagi .kár tetemes, 

i Az összes környékbeli falvak sokat szenved­
tek. Az áldozatok száma egyelőre ismeretlen.

Előkelő hsucuresii liafalemher 
drámai öngyilkossága egy 

éjjeli lókéiban
BUCURESTI, julius 24. A Halelor uccu­

ban levő Porcul Sinaia lokálban az elmúlt 
éjjel egy elegáns hölgy társaságában meg­
jelent Barbu Oltenianu köztisztviselő, a lokál 
ismert vendége. Bort kért és igen jóhangu­
latban szórakozott. Mar teljes becsipett ál­
lapotban két iv papirost kért a pincértől, 
amelyeket korsriekt írással kitöltött. Azután 
megivott még néhány pohár bort, majd re- 

i volvert rántott zsebéből és mielőtt megaka­
dályozhatták volna, hasbalőtte magát. A lo­
kálban leírhatatlan pánik keltkezett. Olte­
nianu néhány másodpercig helyén maradt a 
széken és általános elképedésre nevetni kez­
dett. Ekkor azonban sebéből vér tört elő és 
az öngyilkos összeesett. A Brancoveanu-kór- 
házban megoperálták. Állapota súlyos.

Az öngyilkos ismert craiovai bojár család­
ból származik és a betegsegélyző központjá­
nak tisztviselője volt. A társaságában lévő 
hölgyet Paula Constantinescut, aki egy épí­
tész özvegye, ismert figurája a bucuresti elitt 
társaságnak, a nyomozás érdekében őrizetbe 
vették.

Á holgép kormány folyí-üíja 
kisebbség- és zsidóellenes 

pohttkájád

Bucuresti, julius 24. A Facia szófiai je­
lentése szerint a bolgár kormány folytatja 
kisebbségi- és zsidóellenes politikáját. Két­
száz zsidó család utasítást kapott, hogy 
rövid időn belül hagyja el az országot, bár 
több mint száz éve élnek Bulgáriában. A 
kormány határozatát az ellenzék, a sajtó 
és a közvélemény tiltakozással fogadta.

LEGU3ABB SPORTg! rirai -
«wmiwwiMiwwwaaw ISSSSmmmm mSSSäSäSSSBSSSSSä^SSSSälm

Két kerületi rekord a 
Haggibbor iss lóversenyének 

első napién
Ouj, julius 25. (Az Uj Kelet tud.) Mint je­

lentettük, a Haggibbor uszóversenyt hirdetett, 
amelyre meghívta a nagyváradi SE úszó és 
vizipóló gárdáját is. A verseny első napjainak 
eredményei a következők:

50 m fiúgyermek gyors: 1. Moll CAC 34,8 
mp. 6. Nóti II Haggibbor 45 mp. 7. Izsák 
Haggibbor 47.4 mp.

100 m ifj. gyors: 1. Csizmás CAC 1:11.5 p,
4. Sándor Haggibbor 1:19.2 p.

50 m leány gyors; 1. Bereczky CAC 43.7 
mp.

100 m ifj. mell: 1. Petri U 1:26.6 p„ ke­
rületi rekord. 4. Sebestyén I Haggibboe 
1:34.3 p.

100 m leány ifj. mell: 1. Selényi CAC 
1:46.8 p., kerületi rekord, 2. Rex Sári Hag­
gibbor 1:55.1 p.

50 m leány Ifj. hát: 1. Bereczky CAC 54 
mp, 2. Grünwald Haggibbor 55.6 mp.

100 m ifj. hát; 1. Csizmás CAC 1:37.2 p> 
' Folytatása ma, vasárnap délután 5 órakor, 
befejzésül A. S. Oradea—Haggibbor vizipóló- 
mérkőzés.
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Cikkeink ut 
forrás megjelölt

LONDON, 
között hivatali 
nyék is létrejöj 
szerint — jóvá 
formális harcol 
északkinai japj 
Hopei tartomá 
nőknek a nanú 
nére a japánoki 
nek, hogy áUj\ 

A megkez 
nyilvánítják, 
azáltal, hogy 
megtagadták a| 
egyik kidönitm[ 
A legutóbbi ősi 
csínból és Így

Teljes éri

Tokiói jelenté 
teljes erővel me| 
japán csapatok 
előrenyomultak 
A kínai csapatol 
lentős megerősíti

A Reuter pekl 
pánok elfoglalta 
mely a Peking- 
fekszik. A kins 
visszavonulásra I 
több, mint nyoll 
ak számos halo| 
tek.

Hév
japál

Pekingből jeli 
a hir terjedt el] 
madásra készüli 
idejű tokiói jeli 
főbb hadvezetőa 
mellett döntött | 
Észak-Kinában 
reg lő- és éleid

Sanghan
Sanghajt jele] 

matróznak a ki 
lása miatt renc 
A japán heiyői 
tatásokat tarts 
fegyvereket áll 
ság körében na 
sebbek mind a 
kültek, ahol a.2 

óvintézkedések/ 
katonai körök 
helyzetet, anni 
csapatok nem 
ryü régi hadi 
kikötőbe ezért 
hajók érkeztet

Mint Peking 
tointang megbil 
he, hogy a Kv| 
Pekingi hatosé


